
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ืองกระบวนการตดัสินใจของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลในกรุงเทพมหานคร
ตอการซ้ือยางรถยนต  สามารถแบงผลการศึกษาออกเปน 5 สวน ดังนี ้

สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปเกีย่วกบัผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี1-8) 
สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับกระบวนการตัดสินใจของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลใน

กรุงเทพมหานครตอการซ้ือยางรถยนต (ตารางท่ี 8-27) 
สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับกระบวนการตัดสินใจของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลใน

กรุงเทพมหานครตอการซ้ือยางรถยนต จําแนกตามสถานที่เปล่ียนยางรถยนต  (ตารางที่ 28-53) 
 สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับกระบวนการตัดสินใจของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลใน
กรุงเทพมหานครตอการซ้ือยางรถยนต จําแนกตามเพศ รายไดเฉล่ียตอเดอืน (ตารางท่ี 54-93) 
 สวนท่ี 5 ขอเสนอแนะ 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 240 60.0 
หญิง 160 40.0 

รวม 400 100.0 
 

 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 60.0 รองลงมา 
เปนเพศหญิง รอยละ 40.0 
 
  

ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาย ุ
อายุ จํานวน    รอยละ 

ต่ํากวา 20 ป 52 13.0 
20 – 30 ป 203 50.8 
31 – 40 ป 101 25.2 
41 – 50 ป 36 9.0 
มากกวา 50 ป 8 2.0 

รวม 400 100.0 
 
 

 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 20-30 ป มากท่ีสุด รอยละ 50.8 
รองลงมาอายุ 31 – 40 ป รอยละ 25.2  อายุต่ํากวา 20 ป รอยละ 13.0   อายุ 41 – 50 ป รอยละ 9.0 และ 
อายุมากกวา 50 ป รอยละ 2.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จํานวน รอยละ 

โสด 248 62.0 
สมรส 132 33.0 
หยาราง 20 5.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพเปนโสด รอยละ 62.0  
รองลงมาสมรส รอยละ 33.0 และหยาราง รอยละ 5.0 ตามลําดับ 
 
 
 

ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จํานวน รอยละ 

นักศึกษา 100 25.0 
รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 106 26.5 
พนักงานบริษทัเอกชน 90 22.5 
คาขาย/ประกอบกิจการสวนตัว 96 24.0 
อ่ืนๆ  8 2.0 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก  เกษตรกรรม (3 คน)  ชางเช่ือม (1 คน)  แมบาน (2 คน)   อาชีพอิสระ (2 คน) 

  
จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจมากท่ีสุด 

รอยละ 26.5 รองลงมาเปนนักศึกษา รอยละ 25.0 คาขาย/ประกอบกิจการสวนตัว รอยละ 24.0  
พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 22.5 และอ่ืน ๆ รอยละ 2.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

ต่ํากวาปริญญาตรี 152 38.0 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 182 45.5 
สูงกวาปริญญาตรี 66 16.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษา ปริญญาตรีหรือเทียบเทามาก
ท่ีสุดรอยละ 45.5 รองลงมา ระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี รอยละ 38.0 และระดับการศึกษาสูง
กวาปริญญาตรี รอยละ 16.5 ตามลําดับ 
 
 

ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 10,000 บาท 103 25.8 
10,000 – 20,000 บาท 148 37.0 
20,001 – 30,000 บาท 93 23.3 
30,001 – 40,000 บาท 35 8.8 
40,001 – 50,000 บาท 10 2.5 
มากกวา 50,000 บาท 11 2.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน10,000 – 20,000 บาทมาก
ท่ีสุด รอยละ 37.0 รองลงมารายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท รอยละ 25.8   รายไดเฉล่ียตอ
เดือน 20,001 – 30,000 บาท รอยละ 23.3  รายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท รอยละ 8.8 
รายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาท รอยละ 2.8 และรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001 – 50,000 
บาท รอยละ 2.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทของรถยนตนั่ง
สวนบุคคลท่ีเปนเจาของในปจจุบัน 
ประเภทของรถยนตนัง่สวนบุคคลท่ีเปนเจาของใน

ปจจุบัน 
จํานวน รอยละ 

เกงตอนเดียว (เกงสองประตู) 42 10.5 
เกงสองตอน (เกงส่ีประตู) 159 39.8 
เกงสองตอนแวน (เกงหาประตู) 42 10.5 
กระบะตอนเดยีว (กระบะสองประตู) 79 19.8 
กระบะสองตอน (กระบะส่ีประตู) 86 21.5 
รถแวน (SUV,MPV)  หรือ สปอรตครูเซอร 20 5.0 
รถโฟรวีลไดรฟ ระบบขับเคลื่อนส่ีลอ  (4 Wheels 
Drive) 

21 5.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบ 400 ราย 

 

จากตารางท่ี 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประเภทของรถยนตนั่งสวนบุคคล
ท่ีเปนเจาของในปจจุบันคือ เกงสองตอน (เกงส่ีประตู) มากท่ีสุดรอยละ 39.8  รองลงมาคือกระบะ
สองตอน (กระบะส่ีประตู) รอยละ 21.5  กระบะตอนเดียว (กระบะสองประตู) รอยละ 19.8 เกงตอน
เดียว   (เกงสองประตู) และเกงสองตอนแวน (เกงหาประตู) เทากัน รอยละ 10.5  รถโฟรวีลไดรฟ 
ระบบขับเคล่ือนส่ีลอ (4 Wheels Drive) รอยละ 5.3 รถแวน (SUV,MPV) หรือ สปอรตครูเซอร    
รอยละ 5.0 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับกระบวนการตัดสินใจของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลในกรุงเทพมหานครตอ
การซ้ือยางรถยนต   ซ่ึงประกอบดวย 
 

 2.1 ขั้นตอนการรับรูปญหา 
 

ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสาเหตุสําคัญท่ีทําให
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนต 

สาเหตุสําคัญท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือยางรถยนต จํานวน รอยละ 
ยางรถยนตเดมิครบกําหนดเปล่ียนตามท่ีผูผลิตระบุ 280 70.0 
ยางรถยนตเดมิเส่ือมสภาพ เชน ยางหมดอายุ ดอกยางสึก ยาง
แตก 325 81.3 
ตองการใชยางรถยนตยี่หอ/รุนใหม ท่ีมีคุณสมบัติดีกวาเดมิ 220 55.0 
ตองการใชยางรถยี่หอ/รุนใหม ท่ีกําลังไดรับความนิยม 127 31.8 
ชางท่ีนํารถไปรับบริการแนะนําใหเปล่ียน 151 37.8 
ปรับขนาดลอรถยนตใหม 95 23.8 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 400 ราย 

 
 จากตารางท่ี 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสาเหตุสําคัญท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือยาง
รถยนตมากท่ีสุดคือ ยางรถยนตเดิมเส่ือมสภาพ เชน ยางหมดอายุ ดอกยางสึก ยากแตก  รอยละ 81.3 
รองลงมา ยางรถยนตเดิมครบกําหนดเปลี่ยนตามท่ีผูผลิตระบุ รอยละ 70.0  ตองการใชยางรถยนต
ยี่หอ/รุนใหม ท่ีมีคุณสมบัติดกีวาเดิม รอยละ 55.0 ชางท่ีนํารถไปรับบริการแนะนําใหเปล่ียน รอยละ 
37.8  ตองการใชยางรถยี่หอ/รุนใหม ท่ีกําลังไดรับความนิยม รอยละ 31.8  ปรับขนาดลอรถยนต
ใหม รอยละ 23.8 ตามลําดับ 
 

 
 
 
 
 
 
 



 20

 2.2 ขั้นตอนการหาขอมูล 
 
ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการหาแหลงขอมูลกอน
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนต 

การหาแหลงขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนต จํานวน รอยละ 
ครอบครัว 133 33.3 
เพื่อน 212 53.0 
พนักงานขายหนาราน 242 60.5 
ชางซอมรถยนต 159 39.8 
อินเทอรเน็ต 186 46.5 
โทรทัศน/วิทย ุ 40 10.0 
นิตยสาร/วารสาร 93 23.3 
หนังสือพิมพ 34 8.5 
ปายโฆษณา 26 6.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบ 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการหาแหลงขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือยาง

รถยนตมากท่ีสุดคือ พนักงานขายหนาราน รอยละ 60.5 รองลงมา เพ่ือน รอยละ 53.0 อินเทอรเน็ต 
รอยละ 46.5  ครอบครัว รอยละ 33.3 นิตยสาร/วารสาร รอยละ 23.3 โทรทัศน/วิทยุ รอยละ 10.0 
หนังสือพิมพ รอยละ 8.5 และปายโฆษณา รอยละ 6.5 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระยะเวลาในการหาขอมูล
ขาวสารเพ่ิมเติมกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนต 

ระยะเวลาในการหาขอมูลขาวสารเพิ่มเติมกอน
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนต 

จํานวน รอยละ 

ภายใน 1 วัน 61 15.2 
นานกวา 1 วัน 92 23.0 
หนึ่งสัปดาห 133 33.3 
มากกวา 1 สัปดาห 96 24.0 
เม่ือไดรับคําแนะนําแลวตดัสินใจซ้ือทันทีโดยไม
เสียเวลาหาขอมูล 

18 4.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 10  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาในการหาขอมูลขาวสาร
เพ่ิมเติมกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ หนึ่งสัปดาห รอยละ 33.3 รองลงมา หนึ่งสัปดาห 
รอยละ 24.0 นานกวา 1 วัน รอยละ 23.0 ภายใน 1 วัน รอยละ 15.2 และเม่ือไดรับคําแนะนําแลว
ตัดสินใจซ้ือทันทีโดยไมเสียเวลาหาขอมูล รอยละ 4.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามขอมูลท่ัวไปที่หาเพื่อ
ประกอบการตัดสินใจ  

ขอมูลท่ัวไปท่ีหาเพื่อประกอบการตัดสินใจ จํานวน รอยละ 
ราคาของสินคา 239 59.8 
คุณสมบัติลักษณะการใชงาน 299 74.8 
ขนาดและรูปรางของยางรถยนต 161 40.3 
ยี่หอของตราสินคา 185 46.3 
รานท่ีจําหนาย 140 35.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบ 400 ราย 
 

จากตารางท่ี 11  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการขอมูลท่ัวไปท่ีหาเพื่อประกอบการ
ตัดสินใจมากท่ีสุดคือ คุณสมบัติลักษณะการใชงาน รอยละ 74.8  รองลงมา ราคาของสินคา รอยละ 
59.8  ยี่หอของตราสินคา รอยละ 46.3 ขนาดและรูปรางของยางรถยนต รอยละ 40.3 รานท่ีจําหนาย 
รอยละ 35.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามยี่หอยางรถยนตท่ีรูจัก  
ยี่หอยางรถยนตท่ีรูจัก จํานวน รอยละ 

BF Goodrich 97 24.3 
Bridgestone 190 47.5 
DUNLOP 196 49.0 
FALKEN 113 28.3 
Goodyear 253 63.3 
Siamtype 85 21.3 
Michelin 229 57.3 
TOYO TIRES 101 25.3 
YOKOHAMA 140 35.0 
Hankook 142 35.5 
NITTO 78 19.5 
 Maxxis 104 26.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบ 400 ราย 
 

จากตารางท่ี 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามรูจัก ยี่หอยางรถยนตมากท่ีสุดคือ 
Goodyear รอยละ 63.3  รองลงมา Michelin รอยละ 57.3  DUNLOP รอยละ 49.0 Bridgestone     
รอยละ 47.5 Hankook รอยละ 19.5  YOKOHAMA รอยละ 35.0 FALKEN รอยละ 28.3 Maxxis 
รอยละ 26.0  BF Goodrich รอยละ 24.3 Siamtype รอยละ 21.3  NITTO รอยละ 19.5 ตามลําดับ 
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 2.3 ขั้นตอนการประเมินทางเลือก 
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการใชเวลาและข้ันตอน
การประเมินทางเลือกท่ีเลือกซ้ือยางรถยนต  

การใชเวลาและขั้นตอนการประเมินทางเลือก 
ท่ีเลือกซ้ือยางรถยนต 

จํานวน รอยละ 

เม่ือไดรับคําแนะนําแลวตดัสินใจซ้ือทันที 104 26.0 
หาขอมูลของยางรถยนตหลาย ๆ ยี่หอกอนการ
ตัดสินใจ 

296 74.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชเวลาและข้ันตอนการประเมิน
ทางเลือกท่ีเลือกซ้ือยางรถยนต คือ หาขอมูลของยางรถยนตหลาย ๆ ยี่หอกอนการตัดสินใจ รอยละ 
74.0 รองลงมา เมื่อไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันที รอยละ 26.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือก
ซ้ือยางรถยนตของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มากท่ีสุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิต
ยางรถยนต 

125 
(31.3) 

202 
(50.5) 

61 
(15.3) 

12 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 

9 

ความทนทานตอการสึกหรอ 368 
(92.0) 

32 
(8.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.92 
(มากที่สุด) 

1 

ความสามารถในการเกาะ
ถนน 

369 
(92.3) 

25 
(6.3) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.91 
(มากที่สุด) 

2 

ลวดลายของดอกยาง 228 
(57.0) 

125 
(31.3) 

34 
(8.5) 

13 
(3.3) 

0 
(0.0) 

4.42 
(มาก) 

7 

มียี่หอยางรถยนตใหเลือก
หลากหลาย 

228 
(57.0) 

146 
(36.5) 

26 
(6.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.51 
(มากที่สุด) 

6 

มีการรับประกัน 327 
(81.8) 

67 
(16.8) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.80 
(มากที่สุด) 

3 

มีบริการหลังการขาย เชน 
เปลี่ยนสลับยาง หนา- หลัง 
การเติมลมยาง หรือการรับซื้อ
ยางในราคาที่สูง 

266 
(66.5) 

113 
(28.3) 

21 
(5.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 4.61 

(มากที่สุด) 

4 

ชางที่ใหบริการมีความเปนมือ
อาชีพ 

253 
(63.3) 

122 
(30.5) 

25 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.57 
(มากที่สุด) 

5 

ความรวดเร็วในการใหบริการ
เปลี่ยนยาง 

173 
(43.3) 

156 
(39.0) 

65 
(16.3) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

8 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

 

 

จากตารางท่ี 14  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
โดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.56)  ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมาก
ท่ีสุดเรียงลําดับคาเฉล่ียคือ  ความทนทานตอการสึกหรอ (คาเฉล่ีย 4.92) รองลงมา ความสามารถใน
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การเกาะถนน (คาเฉล่ีย 4.91) มีการับประกัน (คาเฉล่ีย 4.80) มีบริการหลังการขาย เชน เปล่ียนสลับ
ยาง หนา- หลัง การเติมลมยาง หรือการรับซ้ือยางในราคาท่ีสูง (คาเฉล่ีย 4.61)  ชางท่ีใหบริการมี
ความเปนมืออาชีพ (คาเฉล่ีย 4.57) มียี่หอยางรถยนตใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.51) และให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก ลวดลายของดอกยาง (คาเฉล่ีย 4.42) ความรวดเร็วในการ
ใหบริการเปล่ียนยาง (คาเฉล่ีย 4.24)  ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิตยางรถยนต (คาเฉล่ีย 4.10) 
ตามลําดับ 
 
 

ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือก
ซ้ือยางรถยนตของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานราคา 

ดานราคา 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มากท่ีสุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ราคาสามารถตอรองได 88 
(20.5) 

230 
(57.5) 

88 
(22.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 

5 

ราคาถูกกวาผูจําหนาย
รานอื่น 

155 
(38.8) 

174 
(43.5) 

65 
(16.3) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

3 

ความเหมาะสมของราคา
กับคุณภาพผลิตภัณฑ 

242 
(60.5) 

152 
(38.0) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.59 
(มากที่สุด) 

1 

การชําระเงินผานบัตร
เครดิต 

85 
(21.3) 

164 
(41.0) 

113 
(28.3) 

38 
(9.5) 

0 
(0.0) 

3.74 
(มาก) 

7 

ผอนชําระเปนงวดได 91 
(22.8) 

169 
(42.3) 

118 
(29.5) 

22 
(5.5) 

0 
(0.0) 

3.82 
(มาก) 

6 

มีปายแสดงราคาชัดเจน 135 
(33.8) 

218 
(54.5) 

37 
(9.3) 

10 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

3 

มียางหลายราคาใหเลือก 34 
(8.5) 

214 
(53.5) 

152 
(38.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.12 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 15  พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมี
คาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12)  ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุดคือความ
เหมาะสมของราคากับคุณภาพผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.59) และใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก
ไดแก มียางหลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.30) มีปายแสดงราคาชัดเจน และราคาถูกกวาผูจําหนาย
รานอ่ืน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.20) ราคาสามารถตอรองได (คาเฉล่ีย 4.02) ผอนชําระเปนงวดได 
(คาเฉล่ีย 3.82) การชําระเงินผานบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.74) ตามลําดับ 
 
 

ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือก
ซ้ือยางรถยนตของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

ดานชองทางการจัด
จําหนาย 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มากท่ีสุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ศูนยบริการมีหลายสาขา 180 
(45.0) 

161 
(40.3) 

53 
(13.3) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.29 
(มาก) 

3 

การคมนาคมสะดวกใน
การเขารับบริการ 

239 
(59.8) 

136 
(34.0) 

25 
(6.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.54 
(มากที่สุด) 

1 

สถานท่ีสะอาดเรียบรอย 192 
(48.0) 

184 
(46.0) 

24 
(6.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.42 
(มาก) 

2 

มีการจองคิวกอนเขารับ
บริการ 

90 
(22.5) 

253 
(63.3) 

50 
(12.5) 

7 
(1.8) 

0 
(0.0) 

4.07 
(มาก) 

4 

สวนของการรับรองลูกคา
อยางเปนสัดสวน และมี
บริการอ่ืนๆ เชน 
เครื่องด่ืม อินเทอรเน็ต 
เปนตน 

82 
(20.5) 

247 
(61.8) 

65 
(16.3) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 

 

5 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.26 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 16  พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.26)  ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญใน
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ระดับมากท่ีสุดคือการคมนาคมสะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉลี่ย 4.54) และใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียในระดับมากไดแก สถานท่ีสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.42) ศูนยบริการมีหลายสาขา 
(คาเฉล่ีย 4.29) มีการจองคิวกอนเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.07) และสวนของการรับรองลูกคาอยาง
เปนสัดสวน และมีบริการอ่ืนๆ เชน เคร่ืองดื่ม อินเทอรเน็ต เปนตน (คาเฉล่ีย 4.01) ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือก
ซ้ือยางรถยนตของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี มากท่ีสุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การโฆษณาตามสื่อตางๆ 134 
(33.5) 

209 
(52.2) 

51 
(12.8) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 

3 

มีพนักงานขายใหคําแนะนํา
เก่ียวกับยางรถยนต 

196 
(49.0) 

177 
(44.3) 

27 
(6.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.42 
(มาก) 

1 

การจัดรายการพิเศษตางๆ 
เชน ใหผอนชําระกับบัตร
เครดิตของธนาคารโดยไมมี
ดอกเบี้ย (ดอกเบี้ย 0%) 

123 
(30.8) 

180 
(45.0) 

91 
(22.7) 

6 
(1.5) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

 

4 

การใหของแถม เชน เสื้อ แกว
นํ้า เปนตน 

126 
(31.5) 

186 
(46.5) 

70 
(17.5) 

18 
(4.5) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

4 

มีแผนพับใหความรูในการ
รักษายางยนตแจก 

152 
(38.0) 

209 
(52.3) 

39 
(9.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.20 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 17  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20)  ในปจจัยยอยพบวาใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียในระดับมากเรียงลําดับคือมีพนักงานขายใหคําแนะนําเกี่ยวกับยางรถยนต (คาเฉล่ีย 4.42) 
รองลงมามีแผนพับใหความรูในการรักษายางยนตแจก (คาเฉลี่ย 4.28) การโฆษณาตามส่ือตางๆ 
(คาเฉล่ีย 4.18)  และการจัดรายการพิเศษตางๆ เชน ใหผอนชําระกับบัตรเครดิตของธนาคารโดยไมมี
ดอกเบ้ีย (ดอกเบ้ีย 0%) และการใหของแถม เชน เส้ือ แกวน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 4.05) ตามลําดับ 
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 2.4 ขั้นตอนการตัดสินใจซ้ือ 
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานท่ีซ้ือยางรถยนต 

สถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต จํานวน รอยละ 
รานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา 200 50.0 
รานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีไมมีสาขา 200 50.0 

รวม 400 100.0 
 

 จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตคือ ราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา รอยละ 50.0 และรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมีสาขา     
รอยละ 50.0 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามยี่หอของยางรถยนตท่ี
ตัดสินใจซ้ือ 

ยี่หอของยางรถยนตท่ีตดัสินใจซ้ือ จํานวน รอยละ 
BF Goodrich 60 15.0 
Bridgestone 114 28.5 
DUNLOP 189 47.3 
FALKEN 40 10.0 
Goodyear 179 44.8 
SiamType 23 5.8 
Michelin 198 49.5 
TOYO TIRES 77 19.3 
YOKOHAMA 127 31.8 
Hankook 131 32.8 
NITTO 76 19.0 
 Maxxis 50 12.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบ 400 ราย 
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จากตารางท่ี 19 พบวายี่หอของยางรถยนตท่ีตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามมาก
ท่ีสุดคือ Michelin รอยละ 49.5  รองลงมา DUNLOP รอยละ 47.3 Goodyear รอยละ 44.8  Hankook 
รอยละ 32.8 YOKOHAMA รอยละ 31.8 Bridgestone รอยละ 28.5  TOYO TIRES    รอยละ 19.3  
NITTO รอยละ 19.0 Maxxis รอยละ 12.5  FALKEN รอยละ 10.0 SiamType รอยละ 5.8 ตามลําดับ 
 
 

ตารางท่ี 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามผูท่ีมีอิทธิพลในการ
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนตสวนบุคคลมากท่ีสุด 

ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือยางรถยนต 
สวนบุคคลมากท่ีสุด 

จํานวน รอยละ 

ตนเอง             177 44.3 
ครอบครัว               69 17.2 
เพื่อน หรือคนรูจัก                 6 1.5 
พนักงานขายหนาราน             115 28.8 
ชางซอมรถยนต               33 8.2 

รวม              400 100.0 
 

 จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือ
ยางรถยนตสวนบุคคลคือ ตนเอง รอยละ 44.3  รองลงมา พนักงานขายหนาราน รอยละ 28.8  
ครอบครัว รอยละ 17.2 ชางซอมรถยนต รอยละ 8.2 และเพื่อนหรือคนรูจัก รอยละ 1.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการตัดสินใจในการเลือก
ซ้ือยางรถยนต 

 การตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต จํานวน      รอยละ 
เลือกซ้ือยี่หอเดิม 147 36.8 
พิจารณายี่หอใหม 156 39.0 
เปล่ียนยีห่อไปเร่ือยๆ 97 24.2 

รวม 400 100.0 
 
 

จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยาง
รถยนต คือ พิจารณายี่หอใหม รอยละ 39.0  รองลงมา เลือกซ้ือยี่หอเดิม รอยละ 36.8 และเปล่ียน
ยี่หอไปเร่ือยๆ รอยละ 24.2 ตามลําดับ 

 
 

ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือยาง
รถยนต 

ความถ่ีในการซื้อยางรถยนต จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1 ป               50 12.5 
1 ป             162 40.5 
2 ป             137 34.2 
มากกวา 2 ป               51 12.8 

รวม             400 100.0 
 
 

จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความถ่ีในการซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ 
1 ป รอยละ 40.5  รองลงมา 2 ป รอยละ 34.2  มากกวา 2 ป รอยละ 12.8 และไมเกิน 1 ป รอยละ 12.5 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือ
ตอคร้ัง 

ปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
1 เสน 49 12.3 
2 เสน 102 25.5 
3 เสน 25 6.2 
4 เสน 224 56.0 

รวม 400 100.0 
 

 จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือตอคร้ังคือ 
4 เสน รอยละ 56.0 รองลงมา 2 เสน รอยละ 25.5  1 เสน รอยละ 12.3 และ 3 เสน รอยละ 6.2 
ตามลําดับ 
 
 
 

ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือ
ยางรถยนตตอคร้ัง 

คาใชจายเฉล่ียในการซ้ือยางรถยนตตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 5,000 บาท              13 3.2 
5,000 – 10,000 บาท            144 36.0 
10,001 – 15,000 บาท            150 37.5 
15,001 – 20,000 บาท              45 11.3 
20,001 – 25,000 บาท              19 4.8 
มากกวา 25,000 บาท              29 7.2 

รวม            400        100.0 
 

จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือยางรถยนตตอ
คร้ังมากท่ีสุดคือ 10,001 – 15,000 บาท รอยละ 37.5 รองลงมา 5,000 – 10,000 บาท รอยละ 36.0  
15,001 – 20,000 บาท รอยละ 11.3 มากกวา 25,000 บาท รอยละ 7.2  และต่ํากวา 5,000 บาท        
รอยละ 3.2 ตามลําดับ 
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 2.5 ขั้นพฤติกรรมภายหลังการซ้ือ 
 

ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ระดับความพึงพอใจตอยางรถยนตท่ีเลือกซ้ือของ
ผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยสวนประสมการตลาด 

ความพึงพอใจตอสวนประสม
การตลาด 

 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 
มากท่ีสุด มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ดานผลิตภัณฑ เชน ตรายี่หอ  
คุณสมบัติ 

181 
(45.3) 

206 
(51.5) 

13 
(3.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.42 
(มาก) 

2 

ดานราคา เชน ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ 

244 
(61.0) 

137 
(34.3) 

19 
(4.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.56 
(มากที่สุด) 

1 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 
เชน สะดวกในการเขารับ
บริการ 

145 
(36.3) 

205 
(51.3) 

50 
(12.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.24 
(มาก) 

 

3 

ดานการสงเสริมการตลาด 
เชน  มีการจัดรายการพิเศษ 

85 
(21.3) 

173 
(43.3) 

117 
(29.3) 

25 
(6.3) 

0 
(0.0) 

3.80 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.25 
(มาก) 

 

 
 จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาดโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25)  โดยมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับ   
มากท่ีสุด คือ ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.56)  รองลงมามีความพึงพอใจใน
ระดับมากไดแก ดานผลิตภัณฑ เชน ตรายี่หอ คุณสมบัติ (คาเฉล่ีย 4.42) ดานชองทางการจัดจําหนาย 
เชน สะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.24) และดานการสงเสริมการตลาด เชน  มีการจัด
รายการพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.80) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการปฏิบัติในกรณีท่ีไม
พอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุด 

การปฏิบตัิในกรณีท่ีไมพอใจยางรถยนตท่ีซ้ือ 
มากท่ีสุด 

จํานวน รอยละ 

เลิกซ้ือตราสินคานั้น 122 30.5 
รองเรียนไปยังผูผลิต 129 32.3 
บอกคนใกลชิดเกีย่วกับตราสินคานั้น 149 37.2 

รวม 400 100.0 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแกไมแนะนําใหใครซื้อ (4 คน)  ไปซื้อยี่หออื่นแทน (3 คน) 
 

จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการปฏิบัติในกรณีท่ีไมพอใจยางรถยนตท่ี
ซ้ือมากท่ีสุดคือ บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น รอยละ 37.2  รองลงมา รองเรียนไปยังผูผลิต 
รอยละ 32.3  เลิกซ้ือตราสินคานั้น รอยละ 30.5 ตามลําดับ 

 
 

ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจ
ยางรถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุด 
การปฏิบตัิในกรณีท่ีพอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
ซ้ือตราสินคานั้นตลอด             185 46.3 
เปล่ียนตราสินคาใหมในการซื้อคร้ังตอไป               49 12.2 
ซ้ือตรายี่หอนัน้สลับกับยี่หออ่ืน               32 8.0 
บอกคนใกลชิดเกีย่วกับตราสินคานั้น             134 33.5 

รวม             400 100.0 
 

จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามการปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจยางรถยนตท่ีซ้ือ
มากท่ีสุดคือ ซ้ือตราสินคานั้นตลอด รอยละ 46.3 รองลงมา บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น 
รอยละ 33.5 เปล่ียนตราสินคาใหมในการซ้ือคร้ังตอไป รอยละ 12.2 และซ้ือตรายี่หอนั้นสลับกับ
ยี่หออ่ืน รอยละ 33.5 ตามลําดับ 

 



 35

สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับขอมูลท่ัวไป และกระบวนการตัดสินใจของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลใน
กรุงเทพมหานครตอการซ้ือยางรถยนต จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต  
 
ตารางท่ี  28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ และสถานท่ีเปล่ียน
ยางรถยนต 

เพศ 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชาย 110 55.0 130 65.0 
หญิง 90 45.0 70 35.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 

 
 จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามศูนยจําหนาย
ยางรถยนตท่ัวไปท่ี   มีสาขา เปนเพศชาย มากท่ีสุด รอยละ 55.0 รองลงมาเปนเพศหญิง รอยละ 45.0 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   ไมมี
สาขาเปนเพศชาย มากท่ีสุด รอยละ 65.0 รองลงมาเปนเพศหญิง รอยละ 35.0 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ และสถานท่ีเปล่ียน
ยางรถยนต 

อายุ 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 20 ป 25 12.5 27 13.5 

20 – 30 ป 109 54.5 94 47.0 

31 – 40 ป 44 22.0 57 28.5 

41 – 50 ป 17 8.5 19 9.5 

มากกวา 50 ป 5 2.5 3 1.5 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 
 

 จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามศูนยจําหนาย
ยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา สวนใหญมีอายุ 20-30 ป รอยละ 54.5 รองลงมา อายุ 31 – 40 ป รอยละ 
22.0  อายุต่ํากวา 20 ป รอยละ 12.5 อายุ 41-50 ป รอยละ 8.5 และอายุมากกวา 50 ป รอยละ 2.5 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมี
สาขามีอายุมากท่ีสุดคือ 20 – 30 ป รอยละ 47.0 รองลงมาอายุ 31-40 ป รอยละ 28.5  อายุ ต่ํากวา 20 
ป รอยละ 13.5  อายุ 41 – 50 ป รอยละ 9.5 และอายุมากกวา 50 ป รอยละ 1.5 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานภาพ และสถานท่ี
เปล่ียนยางรถยนต 

สถานภาพ 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

โสด 126 63.0 122 61.0 

สมรส 66 33.0 66 33.0 

หยาราง 8 4.0 12 6.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามศูนยจําหนาย
ยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา สวนใหญสถานภาพเปนโสด รอยละ 63.0 รองลงมาสถานภาพสมรส 
รอยละ 33.0 และหยาราง รอยละ 4.0 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมี
สาขาสวนใหญสถานภาพเปนโสด รอยละ 61.0  รองลงมาสถานภาพสมรส รอยละ 33.0 และหยา
ราง รอยละ  6.0 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชีพ และสถานท่ีเปล่ียน
ยางรถยนต 

อาชีพ 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นักศึกษา 38 19.0 62 31.0 

รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 64 32.0 42 21.0 

พนักงานบริษทัเอกชน 44 22.0 46 23.0 

คาขาย/ประกอบกิจการสวนตัว 50 25.0 46 23.0 

อ่ืนๆ  4 2.0 4 2.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา มีอาชีพเปนรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกจิ มากท่ีสุด รอยละ 
32.0 รองลงมา อาชีพ คาขาย/ประกอบกิจการสวนตัว รอยละ 25.0  อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 
รอยละ 22.0  เปนนักศึกษา รอยละ 19.0 และอาชีพอ่ืน รอยละ 2.0 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมี
สาขา  เปนนักศึกษา รอยละ  31.0 รองลงมา อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และอาชีพคาขาย/
ประกอบกิจการสวนตัว เทากนั รอยละ 23.0  อาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกจิ รอยละ 21.0 
และอ่ืน ๆ รอยละ 2.0 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษา และ
สถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

ระดับการศึกษา 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวาปริญญาตรี 80 40.0 72 36.0 

ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 87 43.5 95 47.5 

สูงกวาปริญญาตรี 33 16.5 33 16.5 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามศูนยจําหนาย
ยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา  มีระดับการศึกษา ปริญญาตรีหรือเทียบเทา มากท่ีสุด รอย 43.5  
รองลงมา  ต่ํากวาปริญญาตรี   รอยละ 40.0 และสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 16.5  

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมี
สาขา มีระดับการศึกษา ปริญญาตรีหรือเทียบเทา มากท่ีสุด รอย 47.5   รองลงมา  ต่ํากวาปริญญาตรี   
รอยละ 36.0  และสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 16.5  
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน และ
สถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 10,000 บาท 48 24.0 55 27.5 

10,000 – 20,000 บาท 79 39.5 69 34.5 

20,001 – 30,000 บาท 44 22.0 49 24.5 

30,001 – 40,000 บาท 19 9.5 16 8.0 

40,001 – 50,000 บาท 5 2.5 5 2.5 

มากกวา 50,000 บาท 5 2.5 6 3.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา  มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนมากท่ีสุดคือ 10,000 – 20,000 บาท รอยละ 
39.5 รองลงมา รายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท รอยละ 24.0 รายไดเฉล่ียตอเดอืน 20,001 – 
30,000 บาท รอยละ 22.0  รายไดเฉล่ียตอเดอืน 30,001 – 40,000 บาท รอยละ 9.5  และ รายไดเฉล่ีย
ตอเดือน40,001 – 50,000 บาท และมากกวา 50,000 บาท เทากัน รอยละ 2.5 

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมี
สาขา มีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากท่ีสุดคือ 10,000 – 20,000 บาท รอยละ 34.5 รองลงมา รายไดเฉล่ีย
ตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท รอยละ 27.5   รายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท รอยละ 24.5  
รายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท รอยละ 8.0   และ รายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 
บาท รอยละ 3.0  และ รายไดเฉล่ียตอเดือน40,001 – 50,000 บาท รอยละ 2.5 
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทของรถยนตนั่ง
สวนบุคคลท่ีเปนเจาของในปจจุบันและสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

ประเภทของรถยนตนัง่สวนบุคคลท่ี
เปนเจาของในปจจุบัน 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เกงตอนเดียว (เกงสองประตู) 20 10.0 22 11.0 
เกงสองตอน (เกงสี่ประตู) 70 35.0 89 44.5 
เกงสองตอนแวน (เกงหาประตู) 24 12.0 18 9.0 
กระบะตอนเดียว (กระบะสองประตู) 46 23.0 33 16.5 
กระบะสองตอน (กระบะสี่ประตู) 50 25.0 36 18.0 
รถแวน (SUV,MPV)  หรือ สปอรตครูเซอร 8 4.0 12 6.0 
รถโฟรวีลไดรฟ ระบบขับเคล่ือนสี่ลอ  (4 
Wheels Drive) 

10 5.0 11 5.5 

 

จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามศูนยจําหนาย
ยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา  ประเภทของรถยนตนั่งสวนบุคคลท่ีเปนเจาของในปจจุบันมากท่ีสุดคือ 
เกงสองตอน (เกงส่ีประตู) รอยละ 35.0 รองลงมา กระบะสองตอน (กระบะส่ีประตู) รอยละ 25.0 
กระบะตอนเดยีว (กระบะสองประตู) รอยละ 23.0 เกงสองตอนแวน (เกงหาประตู) รอยละ 12.0  เกงตอน
เดียว (เกงสองประตู) รอยละ 10.0  รถโฟรวีลไดรฟ ระบบขับเคล่ือนส่ีลอ  (4 Wheels Drive) รอยละ 
5.0 และรถแวน (SUV,MPV)  หรือ สปอรตครูเซอร รอยละ 4.0  

ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีไมมี
สาขา ประเภทของรถยนตนั่งสวนบุคคลท่ีเปนเจาของในปจจุบันมากท่ีสุดคือ เกงสองตอน (เกงส่ี
ประตู) รอยละ 44.5  รองลงมา กระบะสองตอน (กระบะส่ีประตู) รอยละ 18.0  กระบะตอนเดียว 
(กระบะสองประตู) รอยละ 16.5   เกงตอนเดียว (เกงสองประตู) รอยละ 11.0  เกงสองตอนแวน (เกงหา

ประตู) รอยละ 9.0  รถแวน (SUV,MPV)  หรือ สปอรตครูเซอร รอยละ 6.0 และ รถโฟรวีลไดรฟ 
ระบบขับเคล่ือนส่ีลอ  (4 Wheels Drive) รอยละ 5.5 
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 1) ขั้นตอนการรับรูปญหา 
 
ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  สาเหตุสําคัญท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือยาง
รถยนต  จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

สาเหตุสําคัญท่ีทําใหตัดสินใจซื้อยางรถยนต 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ยางรถยนตเดิมครบกําหนดเปล่ียนตามท่ี
ผูผลิตระบุ 134 67.0 146 73.0 
ยางรถยนตเดิมเสื่อมสภาพ เชน ยาง
หมดอายุ ดอกยางสึก ยากแตก 164 82.0 161 80.5 
ตองการใชยางรถยนตยี่หอ/รุนใหม ที่มี
คุณสมบัติดีกวาเดิม 103 51.5 117 58.5 
ตองการใชยางรถยี่หอ/รุนใหม ที่กําลัง
ไดรับความนิยม 65 32.5 62 31.0 
ชางที่นํารถไปรับบริการแนะนําใหเปลี่ยน 82 41.0 69 34.5 
ปรับขนาดลอรถยนตใหม 52 26.0 43 21.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือ
ยางรถยนตตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา สาเหตุท่ีท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมาก
ท่ีสุดคือยางรถยนตเดิมเส่ือมสภาพ เชน ยางหมดอายุ ดอกยางสึก ยากแตก รอยละ 82.0 รองลงมา 
ยางรถยนตเดิมครบกําหนดเปลี่ยนตามท่ีผูผลิตระบุ รอยละ 67.0 ตองการใชยางรถยนตยี่หอ/รุนใหม 
ท่ีมีคุณสมบัติดีกวาเดิม รอยละ 51.5ชางท่ีนํารถไปรับบริการแนะนําใหเปล่ียน รอยละ 41.0ตองการ
ใชยางรถยี่หอ/รุนใหม ท่ีกําลังไดรับความนิยม รอยละ 32.5 ปรับขนาดลอรถยนตใหม รอยละ 26.0 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีไมมีสาขา สาเหตุท่ีท่ีทําใหตัดสินใจซื้อยางรถยนตมากท่ีสุดคือ ยาง
รถยนตเดิมเส่ือมสภาพ เชน ยางหมดอายุ ดอกยางสึก ยากแตก รอยละ 80.5 ยางรถยนตเดิมครบ
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กําหนดเปล่ียนตามท่ีผูผลิตระบุ รอยละ 73.0 ตองการใชยางรถยนตยี่หอ/รุนใหม ท่ีมีคุณสมบัติดีกวา
เดิม รอยละ 58.5 ชางท่ีนํารถไปรับบริการแนะนําใหเปล่ียน รอยละ 34.5 ตองการใชยางรถยี่หอ/รุน
ใหม ท่ีกําลังไดรับความนิยม รอยละ 31.0 ปรับขนาดลอรถยนตใหม รอยละ 21.5 ตามลําดับ 
 

2) ขั้นตอนการหาขอมูล 
 
ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม การหาแหลงขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
ยางรถยนต  จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

การหาแหลงขอมูลกอนตัดสินใจซื้อ
ยางรถยนต 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที ่      

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่      

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ครอบครัว 73 36.5 60 30.0 
เพ่ือน 121 60.5 91 45.5 
พนักงานขายหนาราน 147 73.5 95 47.5 
ชางซอมรถยนต 93 46.5 66 33.0 
อินเทอรเน็ต 100 50.0 86 43.0 
โทรทัศน/วิทยุ 35 17.5 5 2.5 
นิตยสาร/วารสาร 50 25.0 43 21.5 
หนังสือพิมพ 19 9.5 15 7.5 
ปายโฆษณา 21 10.5 5 2.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่สถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือ
ยางรถยนตตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่มีสาขา มีการหาแหลงขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือยาง
รถยนตมากท่ีสุดคือ พนักงานขายหนาราน รอยละ 73.5 รองลงมา เพื่อน รอยละ 60.5 อินเทอรเน็ต 
รอยละ 50.0 ชางซอมรถยนต รอยละ 46.5 ครอบครัว รอยละ 36.5 นิตยสาร/วารสาร รอยละ 25.0 
โทรทัศน/วิทยุ รอยละ 17.5 ปายโฆษณา    รอยละ 10.5 หนังสือพิมพ รอยละ 9.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมีสาขา มีการหาแหลงขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ 
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พนักงานขายหนาราน รอยละ 47.5 รองลงมา เพื่อน รอยละ 45.5อินเทอรเน็ต รอยละ 43.0ชางซอม
รถยนต รอยละ 33.0 ครอบครัว      รอยละ 30.0นิตยสาร/วารสาร รอยละ 21.5หนังสือพิมพ รอยละ 
7.5  และโทรทัศน/วิทยุ และปายโฆษณา รอยละ 2.5 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ระยะเวลาในการหาขอมูลขาวสาร
เพิ่มเติมกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนต  จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต  

ระยะเวลาในการหาขอมูลขาวสารเพ่ิมเติม
กอนตัดสินใจซื้อยางรถยนต 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ภายใน 1 วัน 40 20.0 21 10.5 
นานกวา 1 วัน 41 20.5 51 25.5 
หน่ึงสัปดาห 72 36.0 61 30.5 
มากกวา 1 สัปดาห 44 22.0 52 26.0 
เมื่อไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซื้อทันที
โดยไมเสียเวลาหาขอมูล 3 1.5 15 7.5 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือ
ยางรถยนตตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา มีระยะเวลาในการหาขอมูลขาวสารเพ่ิมเติม
กอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ หนึ่งสัปดาห รอยละ  36.0  รองลงมา นานกวา 1 วัน รอย
ละ  20.5 มากกวา 1 สัปดาห รอยละ  22.0 ภายใน 1 วัน รอยละ 20.0 เม่ือไดรับคําแนะนําแลว
ตัดสินใจซ้ือทันทีโดยไมเสียเวลาหาขอมูล รอยละ 1.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนรานจําหนายยางทั่วไปท่ีไมมี
สาขา มีระยะเวลาในการหาขอมูลขาวสารเพิ่มเติมกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ  หนึ่ง
สัปดาห รอยละ 30.5 รองลงมา มากกวา 1 สัปดาห รอยละ 26.0นานกวา 1 วัน  รอยละ 25.5 ภายใน 
1 วัน   รอยละ  10.5 เม่ือไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันทีโดยไมเสียเวลาหาขอมูล รอยละ 7.5 
ตามลําดับ 
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ตารางที่  38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   การขอมูลท่ัวไปที่หาเพื่อ
ประกอบการตัดสินใจ จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

ขอมูลท่ัวไปที่หาเพื่อประกอบการ
ตัดสินใจ 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ราคาของสินคา 141 70.5 98 49.0 
คุณสมบัติลักษณะการใชงาน 161 80.5 138 69.0 
ขนาดและรูปรางของยางรถยนต 88 44.0 73 36.5 
ยี่หอของตราสินคา 111 55.5 74 37.0 
รานที่จําหนาย 87 43.5 53 26.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 38  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือ
ยางรถยนตตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่มีสาขามีการขอมูลท่ัวไปที่หาเพื่อประกอบการ
ตัดสินใจมากท่ีสุดคือ คุณสมบัติลักษณะการใชงาน รอยละ 80.5  รองลงมา ราคาของสินคา รอยละ 
70.5 ยี่หอของตราสินคา รอยละ 55.5 ขนาดและรูปรางของยางรถยนต รอยละ 44.0รานท่ีจําหนาย 
รอยละ 43.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีไมมีสาขา มีการขอมูลท่ัวไปท่ีหาเพื่อประกอบการตัดสินใจมากท่ีสุดคือ 
คุณสมบัติลักษณะการใชงาน รอยละ 69.0 ราคาของสินคา รอยละ 49.0ยี่หอของตราสินคา รอยละ 
37.0ขนาดและรูปรางของยางรถยนต รอยละ 36.5รานท่ีจําหนาย รอยละ 26.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ยี่หอยางรถยนตท่ีรูจัก  จําแนกตาม
สถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

ย่ีหอยางรถยนตท่ีรูจัก 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที ่      

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่     

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
BF Goodrich 66 33.0 31 15.5 
Bridgestone 109 54.5 81 40.5 
DUNLOP 122 61.0 74 37.0 
FALKEN 56 28.0 57 28.5 
Goodyear 150 75.0 103 51.5 
Siamtype 59 29.5 26 13.0 
Michelin 128 64.0 101 50.5 
TOYO TIRES 60 30.0 41 20.5 
YOKOHAMA 103 51.5 37 18.5 
Hankook 79 39.5 63 31.5 
NITTO 47 23.5 31 15.5 
 Maxxis 72 36.0 32 16.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือ
ยางรถยนตตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขามากท่ีสุดคือ Goodyear รอยละ 75.0 
รองลงมา  Michelin รอยละ  64.0 DUNLOP รอยละ  61.0 Bridgestone รอยละ  54.5 YOKOHAMA 
รอยละ  51.5 Hankook รอยละ  39.5 Maxxis รอยละ  36.0 BF Goodrich  รอยละ 33.0 TOYO 
TIRES รอยละ 30.0 Siamtype รอยละ 29.5 FALKEN รอยละ  28.0  NITTO รอยละ  23.5 
ตามลําดับ 
             ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีไมมีสาขา มากท่ีสุดคือ Goodyear รอยละ 51.5 รองลงมา Michelin     
รอยละ  50.5  Bridgestone รอยละ  40.5 DUNLOP รอยละ  37.0 Hankook รอยละ  31.5 FALKEN 
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รอยละ  28.5 TOYO TIRES รอยละ 20.5 YOKOHAMA รอยละ  18.5 Maxxis รอยละ  16.0 BF 
Goodrich  รอยละ 15.5 NITTO รอยละ  15.5 Siamtype รอยละ 13.0 ตามลําดับ 
 

3) ขั้นตอนการประเมินทางเลือก 
 
ตารางที่ 40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามการใชเวลาและข้ันตอนการประเมิน
ทางเลือกท่ีเลือกซ้ือยางรถยนต จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

การใชเวลาและขั้นตอนการประเมิน
ทางเลือกท่ีเลือกซื้อยางรถยนต 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่     

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เมื่อไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซื้อ
ทันที 

51 25.5 53 26.5 

หาขอมูลของยางรถยนตหลาย ๆ ยี่หอ
กอนการตัดสินใจ 

149 74.5 147 73.5 

รวม 240 100.0 160 100.0 

 
จากตารางท่ี  40 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือ

ยางรถยนตตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา สวนใหญใชเวลาและข้ันตอนการประเมิน
ทางเลือกที่เลือกซ้ือยางรถยนต    คือ หาขอมูลของยางรถยนตหลาย ๆ ยี่หอกอนการตัดสินใจ      
รอยละ 74.5 เม่ือไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันที รอยละ 25.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีไมมีสาขาสวนใหญใชเวลาและข้ันตอนการประเมินทางเลือกท่ีเลือกซ้ือ
ยางรถยนต คือหาขอมูลของยางรถยนตหลาย ๆ ยี่หอกอนการตัดสินใจ รอยละ 73.5 เม่ือไดรับ
คําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันที รอยละ 26.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต
ของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

ดานผลิตภัณฑ 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยาง
รถยนตตามศูนย
จําหนายยาง

รถยนตท่ัวไปท่ี   
มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยาง
รถยนตตามราน
จําหนายยาง

รถยนตท่ัวไปท่ี   
ไมมีสาขา 

n=200 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิตยางรถยนต  4.09 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 ความทนทานตอการสึกหรอ  4.94 
(มากที่สุด) 

4.90 
(มากที่สุด) 

4.92 
(มากที่สุด) 

 ความสามารถในการเกาะถนน  4.92 
(มากที่สุด) 

4.90 
(มากที่สุด) 

4.91 
(มากที่สุด) 

 ลวดลายของดอกยาง  4.44 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

 มียี่หอยางรถยนตใหเลือกหลากหลาย  4.53 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

 มีการรับประกัน  4.79 
(มากที่สุด) 

4.82 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

 มีบริการหลังการขาย เชน เปล่ียนสลับยาง 
หนา- หลัง การเติมลมยาง หรือการรับซื้อยาง
ในราคาที่สูง  

4.61 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

 ชางที่ใหบริการมีความเปนมืออาชีพ  4.52 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

 ความรวดเร็วในการใหบริการเปล่ียนยาง  4.16 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 
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จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตใหความสําคัญ
โดยรวมตอปจจัยดานผลิตภณัฑ มีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด  

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนต
ตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก ความ
ทนทานตอการสึกหรอ (คาเฉล่ีย  4.94)ความสามารถในการเกาะถนน (คาเฉล่ีย  4.92) มีการ
รับประกัน (คาเฉล่ีย  4.79) มีบริการหลังการขาย เชน เปล่ียนสลับยาง หนา- หลัง การเติมลมยาง 
หรือการรับซ้ือยางในราคาท่ีสูง (คาเฉล่ีย  4.61)มียี่หอยางรถยนตใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย  4.53) 
ชางท่ีใหบริการมีความเปนมืออาชีพ (คาเฉล่ีย  4.52)  สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก
ไดแก ลวดลายของดอกยาง (คาเฉล่ีย  4.44) ความรวดเร็วในการใหบริการเปล่ียนยาง (คาเฉล่ีย  
4.16) ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิตยางรถยนต  (คาเฉล่ีย  4.09) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมีสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก ความ
ทนทานตอการสึกหรอ และ ความสามารถในการเกาะถนน (คาเฉล่ีย  4.90) มีการรับประกัน 
(คาเฉล่ีย  4.82) มีบริการหลังการขาย เชน เปล่ียนสลับยาง หนา- หลัง การเติมลมยาง หรือการรับซ้ือ
ยางในราคาท่ีสูง (คาเฉล่ีย  4.62 และ ชางท่ีใหบริการมีความเปนมืออาชีพ (คาเฉล่ีย  4.62)  สวน
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมากไดแก มียี่หอยางรถยนตใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย  4.49) 
ลวดลายของดอกยาง (คาเฉล่ีย  4.41) ความรวดเร็วในการใหบริการเปลี่ยนยาง (คาเฉล่ีย  4.32) 
ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิตยางรถยนต  (คาเฉล่ีย  4.12) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต
ของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดานราคา จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

ดานราคา 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยาง
รถยนตตามศูนย
จําหนายยาง

รถยนตท่ัวไปท่ี    
มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยาง
รถยนตตามราน
จําหนายยาง

รถยนตท่ัวไปท่ี    
ไมมีสาขา 

n=200 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคาสามารถตอรองได  4.03 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

ราคาถูกกวาผูจําหนายรานอื่น  4.26 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพผลิตภัณฑ  4.67 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

 การชําระเงินผานบัตรเครดิต  3.74 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 ผอนชําระเปนงวดได  3.87 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 มีปายแสดงราคาชัดเจน  4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 มียางหลายราคาใหเลือก  4.32 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.15 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 42  พบวาพบวาผูตอบแบบสอบถามทุกสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตให

ความสําคัญใหความสําคัญโดยรวมตอปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ียในระดับมาก  
ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนต

ตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  ความ
เหมาะสมของราคากับคุณภาพผลิตภัณฑ  (คาเฉล่ีย 4.67) สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
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มากไดแกมียางหลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.32) ราคาถูกกวาผูจําหนายรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.26) มี
ปายแสดงราคาชัดเจน  (คาเฉล่ีย 4.20) ราคาสามารถตอรองได (คาเฉล่ีย 4.03) ผอนชําระเปนงวดได  
(คาเฉล่ีย 3.87) การชําระเงินผานบัตรเครดิต  (คาเฉล่ีย 3.74) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมีสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความ
เหมาะสมของราคากับคุณภาพผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.52) สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มากไดแก มียางหลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.27) มีปายแสดงราคาชัดเจน  (คาเฉล่ีย 4.20) ราคาถูก
กวาผูจําหนายรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.14) ราคาสามารถตอรองได (คาเฉล่ีย 4.01) ผอนชําระเปนงวดได  
(คาเฉล่ีย 3.78) การชําระเงินผานบัตรเครดิต  (คาเฉล่ีย 3.74) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต
ของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยาง
รถยนต 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยาง
รถยนตตามศูนย
จําหนายยาง

รถยนตท่ัวไปท่ี   
มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยาง
รถยนตตามราน
จําหนายยาง

รถยนตท่ัวไปท่ี   
ไมมีสาขา 

n=200 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ศูนยบริการมีหลายสาขา  4.43 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

 การคมนาคมสะดวกในการเขารับบริการ  4.62 
(มากที่สุด) 

4.45 
(มาก) 

4.53 
(มากที่สุด) 

 สถานท่ีสะอาดเรียบรอย  4.50 
(มากที่สุด) 

4.34 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

 มีการจองคิวกอนเขารับบริการ  4.10 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 สวนของการรับรองลูกคาอยางเปนสัดสวน และมี
บริการอ่ืนๆ เชน เครื่องด่ืม อินเทอรเน็ต เปนตน  

3.93 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.32 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตใหความ 
สําคัญโดยรวมตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ียในระดับมาก 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนต
ตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่มีสาขาใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  การ
คมนาคมสะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.62) สถานท่ีสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.50) สวน
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมากไดแกศูนยบริการมีหลายสาขา (คาเฉล่ีย 4.43) มีการจองคิว
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กอนเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.10) สวนของการรับรองลูกคาอยางเปนสัดสวน และมีบริการอ่ืนๆ 
เชน เคร่ืองดื่ม อินเทอรเน็ต เปนตน (คาเฉล่ีย 3.93) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีไมมีสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก การคมนาคม
สะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.45) สถานท่ีสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.34)ศูนยบริการมี
หลายสาขา (คาเฉล่ีย 4.15)สวนของการรับรองลูกคาอยางเปนสัดสวน และมีบริการอื่นๆ เชน 
เคร่ืองดื่ม อินเทอรเน็ต เปนตน (คาเฉลี่ย 4.10)มีการจองคิวกอนเขารับบริการ (คาเฉลี่ย 4.04) 
ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต
ของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยาง
รถยนต 

ดานการสงเสริมการตลาด 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยาง
รถยนตตามศูนย
จําหนายยาง

รถยนตท่ัวไปท่ี   
มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยาง
รถยนตตามราน
จําหนายยาง

รถยนตท่ัวไปท่ี   
ไมมีสาขา 

n=200 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การโฆษณาตามสื่อตางๆ  4.22 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

มีพนักงานขายใหคําแนะนําเก่ียวกับยาง
รถยนต  

4.51 
(มากที่สุด) 

4.34 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

การจัดรายการพิเศษตางๆ เชน ใหผอนชําระ
กับบัตรเครดิตของธนาคารโดยไมมีดอกเบี้ย 
(ดอกเบี้ย 0%)  

4.03 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

การใหของแถม เชน เสื้อ แกวนํ้า เปนตน  4.06 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

มีแผนพับใหความรูในการรักษายางยนตแจก  4.33 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.23 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตให
ความสําคัญโดยรวมตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ียในระดับมาก 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนต
ตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  มี
พนักงานขายใหคําแนะนําเกี่ยวกับยางรถยนต (คาเฉล่ีย 4.51) สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับมากไดแก มีแผนพับใหความรูในการรักษายางยนตแจก (คาเฉลี่ย 4.33) การโฆษณาตามส่ือ
ตางๆ  (คาเฉล่ีย 4.22) การใหของแถม เชน เส้ือ แกวน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 4.06) การจัดรายการพิเศษ
ตางๆ เชน ใหผอนชําระกับบัตรเครดิตของธนาคารโดยไมมีดอกเบ้ีย (ดอกเบ้ีย 0%) (คาเฉล่ีย 4.03) 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมีสาขา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก มีพนักงานขายให
คําแนะนําเกี่ยวกับยางรถยนต (คาเฉล่ีย 4.34) มีแผนพับใหความรูในการรักษายางยนตแจก (คาเฉล่ีย 
4.24) การโฆษณาตามส่ือตางๆ  (คาเฉล่ีย 4.14) การจัดรายการพิเศษตางๆ เชน ใหผอนชําระกับบัตร
เครดิตของธนาคารโดยไมมีดอกเบี้ย (ดอกเบ้ีย 0%) (คาเฉล่ีย 4.07) การใหของแถม เชน เส้ือ แกวน้ํา 
เปนตน (คาเฉล่ีย 4.05) ตามลําดับ 
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4)  ขั้นตอนการตัดสินใจซ้ือ 
 

ตารางท่ี 45  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ยี่หอของยางรถยนตท่ีตัดสินใจซ้ือ 
จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

ย่ีหอของยางรถยนตท่ีตัดสินใจซื้อ 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตาม
ศูนยจําหนายยางรถยนต

ท่ัวไปที่   มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
BF Goodrich 35 17.5 25 12.5 
Bridgestone 75 37.5 39 19.5 
DUNLOP 105 52.5 84 42.0 
FALKEN 18 9.0 22 11.0 
Goodyear 103 51.5 76 38.0 
Siamtype 11 5.5 12 6.0 
Michelin 114 57.0 84 42.0 
TOYO TIRES 41 20.5 36 18.0 
YOKOHAMA 75 37.5 52 26.0 
Hankook 67 33.5 64 32.0 
NITTO 45 22.5 31 15.5 
 Maxxis 40 20.0 10 5.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือ
ยางรถยนตตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา ยี่หอของยางรถยนตท่ีตัดสินใจซ้ือมากท่ีสุด
คือ Michelin 57.0 รองลงมา  DUNLOP รอยละ 52.5 Goodyear 51.5 Bridgestone และ 
YOKOHAMA รอยละ 37.5 Hankook รอยละ 33.5 NITTO รอยละ 22.5  TOYO TIRES รอยละ 
20.5 Maxxis รอยละ 20.0 BF Goodrich  รอยละ 17.5  FALKEN รอยละ 9.0  Siamtype รอยละ 5.5 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีไมมีสาขา คือ DUNLOP และ Michelin 42.0 รองลงมา Goodyear 38.0 



 56

HANKOOK รอยละ 32.0  YOKOHAMA รอยละ 26.0 Bridgestone รอยละ 19.5 TOYO TIRES 
รอยละ 18.0 NITTO รอยละ 15.5 BF Goodrich  รอยละ 12.5 FALKEN รอยละ 11.0 Siamtype    
รอยละ 6.0 Maxxis  รอยละ 5.0 ตามลําดับ 

 
 

ตารางท่ี 46  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือยาง
รถยนตสวนบุคคลมากท่ีสุด  จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

 
ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อยางรถยนต

สวนบุคคลมากท่ีสุด 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตาม
ศูนยจําหนายยางรถยนต

ท่ัวไปที่มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่      

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตนเอง 99 49.5 78 39.0 
ครอบครัว 29 14.5 40 20.0 
เพ่ือน หรือคนรูจัก 6 3.0 0 0.0 
พนักงานขายหนาราน 53 26.5 62 31.0 
ชางซอมรถยนต 13 6.5 20 10.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือ
ยางรถยนตตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือยางรถยนต
สวนบุคคลคือ ตนเอง  รอยละ 49.5  รองลงมาพนักงานขายหนาราน รอยละ 26.5 ครอบครัว  รอยละ 
14.5 ชางซอมรถยนต รอยละ 6.5 เพื่อน หรือคนรูจัก รอยละ 3.0 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีไมมีสาขา ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือยางรถยนตสวนบุคคลคือ 
ตนเอง  รอยละ 39.0 รองลงมา พนักงานขายหนาราน รอยละ 31.0 ครอบครัว  รอยละ 20.0ชางซอม
รถยนต รอยละ 10.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 47 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  การตัดสินใจในการเลือกซ้ือยาง
รถยนต  จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

การตัดสินใจในการเลือกซื้อยางรถยนต 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตาม
ศูนยจําหนายยางรถยนต

ท่ัวไปที่มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที ่      

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เลือกซื้อยี่หอเดิม 81 40.5 66 33.0 
พิจารณายี่หอใหม 68 34.0 88 44.0 
เปลี่ยนย่ีหอไปเรื่อยๆ 51 25.5 46 23.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือ
ยางรถยนตตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่มีสาขา การตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต มาก
ท่ีสุดคือ เลือกซ้ือยี่หอเดิม รอยละ 40.5 รองลงมา พิจารณายี่หอใหม 34.0 และเปล่ียนยี่หอไปเร่ือยๆ 
รอยละ 25.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมีสาขาการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต มากท่ีสุดคือ  พิจารณา
ยี่หอใหม 44.0 รองลงมา เลือกซ้ือยี่หอเดิม รอยละ 33.0  และเปล่ียนยี่หอไปเร่ือยๆ  รอยละ 23.0
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ความถ่ีในการซ้ือยางรถยนต จําแนก
ตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต  

ความถี่ในการซื้อยางรถยนต 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่     

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1 ป 35 17.5 15 7.5 
1 ป 66 33.0 96 48.0 
2 ป 70 35.0 67 33.5 
มากกวา 2 ป 29 14.5 22 11.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือ
ยางรถยนตตามศูนยจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่มีสาขา มีความถ่ีในการซ้ือยางรถยนต มากท่ีสุดคือ 2 
ป รอยละ 35.0 รองลงมา 1 ป รอยละ 33.0 ไมเกิน 1 ป รอยละ 17.5 และมากกวา 2 ป รอยละ 14.5 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่มีสาขา มีความถ่ีในการซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ 1 ป รอยละ 48.0  2 ป 
รอยละ 33.5 มากกวา 2 ป รอยละ 11.0  และไมเกิน 1 ป รอยละ 7.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือตอคร้ัง 
จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

 ปริมาณยางรถยนตท่ีทานซื้อตอคร้ัง 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตาม
ศูนยจําหนายยางรถยนต

ท่ัวไปที่มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่       

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1 เสน 29 14.5 20 10.0 
2 เสน 46 23.0 56 28.0 
3 เสน 5 2.5 20 10.0 
4 เสน 120 60.0 104 52.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา  สวนใหญปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือตอคร้ังคือ 4 เสน รอยละ 60.0  
รองลงมา 2 เสน รอยละ 23.0  1 เสน รอยละ 14.5 และ 3 เสน รอยละ 2.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานที่เปล่ียนยางรถยนตเปนรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่
ไมมีสาขา สวนใหญปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือตอคร้ังคือ 4 เสน รอยละ 52.0  รองลงมา 2 เสน รอยละ 
28.0 1 เสน และ 3 เสน รอยละ 10.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 50 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  คาใชจายเฉล่ียในการซ้ือยางรถยนต
ตอคร้ัง จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

 คาใชจายเฉล่ียในการซื้อยางรถยนตตอคร้ัง 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตาม
ศูนยจําหนายยางรถยนต

ท่ัวไปที่มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่     

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 5,000 บาท 3 1.5 10 5.0 
5,000 – 10,000 บาท 64 32.0 80 40.0 
10,001 – 15,000 บาท 77 38.5 73 36.5 
15,001 – 20,000 บาท 30 15.0 15 7.5 
20,001 – 25,000 บาท 3 1.5 16 8.0 
มากกวา 25,000 บาท 23 11.5 6 3.0 

รวม 200 100.0 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนศูนย

จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่มีสาขา   มีคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือยางรถยนตตอคร้ังมากท่ีสุดคือ 
10,001 – 15,000 บาท รอยละ 38.5 รองลงมา 5,000 – 10,000 บาท รอยละ 32.0  15,001 – 20,000 
บาท รอยละ 15.0 มากกวา 25,000 บาท รอยละ 11.5  ต่ํากวา 5,000 บาท   และ 20,001 – 25,000 บาท 
รอยละ 1.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่
ไมมีสาขา  มากท่ีสุดคือ 5,000 – 10,000 บาท รอยละ 40.0  รองลงมา 10,001 – 15,000 บาท รอยละ 
36.5  20,001 – 25,000 บาท รอยละ 8.0  15,001 – 20,000 บาท รอยละ 7.5  ต่ํากวา 5,000 บาท   รอย
ละ 5.0มากกวา 25,000 บาท รอยละ 3.0 ตามลําดับ 
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5) ขั้นพฤติกรรมภายหลังการซ้ือ 
 
ตารางท่ี 51  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอยางรถยนตท่ีซ้ือ 
จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

ปจจัยความพึงพอใจ 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยาง
รถยนตตาม
ศูนยจําหนาย
ยางรถยนต
ท่ัวไปที่   มี

สาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยาง
รถยนตตามราน
จําหนายยาง

รถยนตท่ัวไปท่ี   
ไมมีสาขา 

n=200 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานผลิตภัณฑ เชน ตรายี่หอ  คุณสมบัติ  4.46 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

 ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  4.67 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

 ดานชองทางการจัดจําหนาย เชน สะดวกในการเขา
รับบริการ  

4.28 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

 ดานการสงเสริมการตลาด เชน  มีการจัดรายการ
พิเศษ  

3.73 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.28 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 51 พบวามีความพึงพอใจตอยางรถยนตท่ีซ้ือ ผูตอบแบบสอบถามทุก
สถานท่ีเปล่ียนยางยนตโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก  

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามที่สถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนศูนยจําหนายยาง
รถยนตท่ัวไปที่มีสาขา   มีความพึงพอใจตอยางรถยนตท่ีซ้ือมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ดานราคา 
เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.67)  และมีความพึงพอใจในระดับมากไดแก ดาน
ผลิตภัณฑ เชน ตรายี่หอ  คุณสมบัติ (คาเฉล่ีย 4.46) และดานชองทางการจัดจําหนาย เชน สะดวกใน
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การเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.28) และดานการสงเสริมการตลาด เชน  มีการจัดรายการพิเศษ 
(คาเฉล่ีย 3.73) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานที่เปล่ียนยางรถยนตเปนรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่
ไมมีสาขา   มีความพึงพอใจตอยางรถยนตท่ีซ้ือมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  ดานราคา เชน 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย  4.46)   ดานผลิตภัณฑ เชน ตรายี่หอ  คุณสมบัติ (คาเฉล่ีย 4.42) 
และดานชองทางการจัดจําหนาย เชน สะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.24) และดานการ
สงเสริมการตลาด เชน  มีการจัดรายการพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.80) ตามลําดับ 
 
 

ตารางท่ี 52 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  การปฏิบัติในกรณีท่ีไมพอใจยาง
รถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุด  จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

การปฏิบัติในกรณีท่ีไมพอใจยางรถยนต
ท่ีซื้อมากท่ีสุด 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่     

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เลิกซื้อตราสินคาน้ัน 88 44.0 34 17.0 
รองเรียนไปยังผูผลิต 60 30.0 69 34.5 
บอกคนใกลชิดเก่ียวกับตราสินคาน้ัน 52 26.0 97 48.5 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา  การปฏิบัติในกรณีท่ีไมพอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือ เลิก
ซ้ือตราสินคานั้น  รอยละ 44.0  รองลงมา รองเรียนไปยังผูผลิต รอยละ 30.0  และบอกคนใกลชิด
เกี่ยวกับตราสินคานั้น รอยละ 26.0 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่
ไมมีสาขา การปฏิบัติในกรณีท่ีไมพอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือ บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตรา
สินคานั้น รอยละ 48.5  รองลงมา รองเรียนไปยังผูผลิต รอยละ 34.5  และเลิกซ้ือตราสินคานั้น     
รอยละ 17.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 53 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจยางรถยนตท่ี
ซ้ือมากท่ีสุด  จําแนกตามสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต 

ปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจยางรถยนตท่ีซื้อมาก
ท่ีสุด 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

มีสาขา 
n=200 

กลุมท่ีซื้อยางรถยนตตามราน
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่   

ไมมีสาขา 
n=200 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้อตราสินคาน้ันตลอด 113 56.5 72 36.0 
เปลี่ยนตราสินคาใหมในการซื้อครั้งตอไป 29 14.5 20 10.0 
ซื้อตราย่ีหอน้ันสลับกับยี่หออื่น 7 3.5 25 12.5 
บอกคนใกลชิดเก่ียวกับตราสินคาน้ัน 51 25.5 83 41.5 

รวม 200 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนศูนย
จําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา  การปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือซ้ือตรา
สินคานั้นตลอด รอยละ 56.5 รองลงมา บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น  รอยละ 25.5 เปล่ียน
ตราสินคาใหมในการซ้ือคร้ังตอไป รอยละ 14.5 และซ้ือตรายี่หอนั้นสลับกับยี่หออ่ืน รอยละ 3.5 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตเปนรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่
ไมมีสาขา การปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือบอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคา
นั้น รอยละ 41.5 รองลงมาซ้ือตราสินคานั้นตลอด รอยละ 36.0  ซ้ือตรายี่หอนั้นสลับกับยี่หออ่ืน   
รอยละ 12.5และเปล่ียนตราสินคาใหมในการซ้ือคร้ังตอไป รอยละ 10.0 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับกระบวนการตัดสินใจของผูใชรถยนตนั่งสวนบุคคลในกรุงเทพมหานครตอ
การซ้ือยางรถยนตจําแนกตามเพศ  และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 4.1 ขอมูลเก่ียวกับกระบวนการตัดสินใจของผูใชรถยนตนั่งสวนบคุคลใน
กรุงเทพมหานครตอการซ้ือยางรถยนต  จําแนกตามเพศ   
 1) ขั้นตอนการรับรูปญหา 
 
ตารางท่ี 54  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  สาเหตุสําคัญท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือยาง
รถยนต  จําแนกตามเพศ 

สาเหตุสําคัญท่ีทําใหตัดสินใจซื้อยางรถยนต 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ยางรถยนตเดิมครบกําหนดเปล่ียนตามท่ีผูผลิตระบุ 165 68.8 115 71.9 
ยางรถยนตเดิมเสื่อมสภาพ เชน ยางหมดอายุ ดอก
ยางสึก ยากแตก 200 83.3 125 78.1 
ตองการใชยางรถยนตยี่หอ/รุนใหม ที่มีคุณสมบัติ
ดีกวาเดิม 133 55.4 87 54.4 
ตองการใชยางรถยี่หอ/รุนใหม ที่กําลังไดรับความ
นิยม 81 33.8 46 28.8 
ชางที่นํารถไปรับบริการแนะนําใหเปลี่ยน 81 33.8 70 43.8 
ปรับขนาดลอรถยนตใหม 58 24.2 37 23.1 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสาเหตุท่ีสําคัญท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือ      

ยางรถยนต อันดับแรก คือ ยางรถยนตเดิมเส่ือมสภาพ เชน ยางหมดอายุ ดอกยางสึก ยากแตก      
รอยละ 83.3 รองลงมา ยางรถยนตเดิมครบกําหนดเปลี่ยนตามท่ีผูผลิตระบุ รอยละ 68.8  และ
ตองการใชยางรถยนตยี่หอ/รุนใหมท่ีมีคุณสมบัติดีกวาเดิม รอยละ 55.4  ตองการใชยางรถย่ีหอ/รุน
ใหม ท่ีกําลังไดรับความนิยม และชางท่ีนํารถไปรับบริการแนะนําใหเปล่ียน เทากัน รอยละ 33.8 
และปรับขนาดลอรถยนตใหม รอยละ 24.2 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสาเหตุท่ีสําคัญท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือยางรถยนต อันดับ
แรก คือ ยางรถยนตเดิมเส่ือมสภาพ เชน ยางหมดอายุ ดอกยางสึก ยากแตก รอยละ 78.1 รองลงมา 
ยางรถยนตเดิมครบกําหนดเปล่ียนตามท่ีผูผลิตระบุ รอยละ 71.9  และตองการใชยางรถยนตยี่หอ/รุน
ใหม ท่ีมีคุณสมบัติดีกวาเดิม รอยละ 54.4 ชางท่ีนํารถไปรับบริการแนะนําใหเปล่ียน รอยละ 43.8  
ตองการใชยางรถยี่หอ/รุนใหม ท่ีกําลังไดรับความนิยม รอยละ 28.8  ปรับขนาดลอรถยนตใหม   
รอยละ 23.1 ตามลําดับ 
 

 2) ขั้นตอนการหาขอมูล 
 
ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม การหาแหลงขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
ยางรถยนต  จาํแนกตามเพศ 

 
การหาแหลงขอมูลกอนตัดสินใจซื้อยางรถยนต 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ครอบครัว 71 29.6 62 38.8 
เพ่ือน 122 50.8 90 56.3 
พนักงานขายหนาราน 135 56.3 107 66.9 
ชางซอมรถยนต 89 37.1 70 43.8 
อินเทอรเน็ต 114 47.5 72 45.0 
โทรทัศน/วิทยุ 22 9.2 18 11.3 
นิตยสาร/วารสาร 56 23.3 37 23.1 
หนังสือพิมพ 26 10.8 8 5.0 
ปายโฆษณา 16 6.7 10 6.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

 จากตารางท่ี 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย การหาแหลงขอมูลกอนตัดสินใจ
ซ้ือยางรถยนตมากที่สุดคือพนักงานขายหนาราน รอยละ 56.3 รองลงมา เพื่อน  รอยละ 50.8  
อินเทอรเน็ต รอยละ 47.5  ชางซอมรถยนต รอยละ 37.1 ครอบครัว รอยละ 29.6 นิตยสาร/วารสาร 
รอยละ 23.3  หนังสือพิมพ รอยละ 10.8  โทรทัศน/วิทยุ รอยละ 9.2  ปายโฆษณา รอยละ 6.7 
ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง การหาแหลงขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนต         
มากท่ีสุดคือพนักงานขายหนาราน รอยละ  66.9 รองลงมา เพื่อน รอยละ 56.3  และอินเทอรเน็ต   
รอยละ 45.0  ชางซอมรถยนต รอยละ 43.8 ครอบครัว รอยละ 38.8  นิตยสาร/วารสาร รอยละ 23.1 
ปายโฆษณา รอยละ 6.3 หนังสือพิมพ รอยละ 5.0 ตามลําดับ 
 
 
ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ระยะเวลาในการหาขอมูลขาวสาร
เพิ่มเติมกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนต  จําแนกตามเพศ 
 

ระยะเวลาในการหาขอมูลขาวสารเพ่ิมเติมกอน
ตัดสินใจซื้อยางรถยนต 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภายใน 1 วัน 30 12.5 31 19.4 
นานกวา 1 วัน 60 25.0 32 20.0 
หน่ึงสัปดาห 72 30.0 61 38.1 
มากกวา 1 สัปดาห 69 28.8 27 16.9 
เมื่อไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซื้อทันทีโดยไม
เสียเวลาหาขอมูล 9 3.8 9 5.6 

รวม 240 100.0 160 100.0 

 
จากตารางท่ี 56  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีระยะเวลาในการหาขอมูล

ขาวสารเพิ่มเติมกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ หนึ่งสัปดาห รอยละ 30.0 รองลงมา 
มากกวา 1 สัปดาห รอยละ 28.8 และนานกวา 1 วัน รอยละ 25.0  ภายใน 1 วัน รอยละ 12.5 และเม่ือ
ไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันทีโดยไมเสียเวลาหาขอมูล รอยละ 3.8 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระยะเวลาในการหาขอมูลขาวสารเพ่ิมเติมกอน
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ หนึ่งสัปดาห รอยละ 38.1 รองลงมานานกวา 1 วัน รอยละ 20.0 
และภายใน 1 วัน รอยละ 19.4 มากกวา 1 สัปดาห รอยละ 16.9  และเม่ือไดรับคําแนะนําแลว
ตัดสินใจซ้ือทันทีโดยไมเสียเวลาหาขอมูล รอยละ 5.6 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 57 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  การขอมูลท่ัวไปที่หาเพื่อ
ประกอบการตดัสินใจ จําแนกตามเพศ 

ขอมูลท่ัวไปที่หาเพื่อประกอบการตัดสินใจ 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ราคาของสินคา 135 56.3 104 65.0 
คุณสมบัติลักษณะการใชงาน 172 71.7 127 79.4 
ขนาดและรูปรางของยางรถยนต 94 39.2 67 41.9 
ยี่หอของตราสินคา 102 42.5 83 51.9 
รานที่จําหนาย 77 32.1 63 39.4 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 57  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีการขอมูลท่ัวไปที่หาเพื่อ
ประกอบการตดัสินใจมากท่ีสุดคือ คุณสมบัติลักษณะการใชงาน รอยละ 71.7 รองลงมา ราคาของ
สินคา รอยละ 56.3 ยี่หอของตราสินคา รอยละ 42.5  ขนาดและรูปรางของยางรถยนต รอยละ 39.2 
และรานท่ีจําหนาย รอยละ 32.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีการขอมูลท่ัวไปที่หาเพ่ือประกอบการตัดสินใจมาก
ท่ีสุดคือ คุณสมบัติลักษณะการใชงาน รอยละ 79.4 รองลงมา ราคาของสินคา รอยละ 65.0 ยี่หอของ
ตราสินคา รอยละ 51.9  ขนาดและรูปรางของยางรถยนต รอยละ 41.9  และรานท่ีจําหนาย รอยละ 
39.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 58  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ยี่หอยางรถยนตท่ีรูจัก  จําแนกตาม
เพศ 

ย่ีหอยางรถยนตท่ีรูจัก 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
BF Goodrich 56 23.3 41 25.6 
Bridgestone 111 46.3 79 49.4 
DUNLOP 110 45.8 86 53.8 
FALKEN 71 29.6 42 26.3 
Goodyear 147 61.3 106 66.3 
SiamType 57 23.8 28 17.5 
Michelin 125 52.1 104 65.0 
TOYO TIRES 64 26.7 37 23.1 
YOKOHAMA 83 34.6 57 35.6 
Hankook 90 37.5 52 32.5 
NITTO 50 20.8 28 17.5 
 Maxxis 63 26.3 41 25.6 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางท่ี 58  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายรูจัก ยี่หอยางรถยนตมากท่ีสุดคือ 
Goodyear รอยละ 61.3 รองลงมา  Michelin รอยละ 52.1  Bridgestone รอยละ 46.3  DUNLOP  รอย
ละ 45.8   Hankook  รอยละ37.5 YOKOHAMA  รอยละ 34.6 TOYO TIRES  รอยละ 26.7  Maxxis  
รอยละ 26.3  SiamType รอยละ 23.8  NITTO รอยละ 20.8 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงรูจัก ยี่หอยางรถยนตมากท่ีสุดคือ Goodyear รอยละ 66.3 
รองลงมา Michelin รอยละ 65.0 DUNLOP รอยละ 53.8 BF Bridgestone รอยละ 49.4  
YOKOHAMA  รอยละ 35.6  Hankook รอยละ 32.5  Goodrich รอยละ 25.6  FALKEN รอยละ 26.3   
Maxxis รอยละ 25.6 TOYO TIRES รอยละ 23.1  SiamType และ NITTO รอยละ 17.5  ตามลําดับ 
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3) ขั้นตอนการประเมินทางเลือก 
 
ตารางที่ 59 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามการใชเวลาและข้ันตอนการประเมิน
ทางเลือกท่ีเลือกซ้ือยางรถยนต จําแนกตามเพศ 

การใชเวลาและขั้นตอนการประเมินทางเลือก 
ท่ีเลือกซื้อยางรถยนต 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เมื่อไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซื้อทันที 56 23.3 48 30.0 
หาขอมูลของยางรถยนตหลาย ๆ ยี่หอกอนการ
ตัดสินใจ 184 76.7 112 70.0 

รวม 240 100.0 160 100.0 

 
จากตารางท่ี 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญใชเวลาและข้ันตอนการ

ประเมินทางเลือกท่ีเลือกซ้ือยางรถยนต คือ หาขอมูลของยางรถยนตหลาย ๆ ยี่หอกอนการตัดสินใจ 
รอยละ 76.7 และเม่ือไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันที รอยละ 23.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญใชเวลาและข้ันตอนการประเมินทางเลือกท่ี
เลือกซ้ือยางรถยนต คือ หาขอมูลของยางรถยนตหลาย ๆ ยี่หอกอนการตัดสินใจ รอยละ 70.0 และ
เม่ือไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันที รอยละ 30.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 60  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต
ของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามเพศ 

ดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

รวม 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิตยางรถยนต  4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 ความทนทานตอการสึกหรอ  4.93 
(มากที่สุด) 

4.90 
(มากที่สุด) 

4.92 
(มากที่สุด) 

 ความสามารถในการเกาะถนน  4.92 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

4.91 
(มากที่สุด) 

 ลวดลายของดอกยาง  4.47 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

 มียี่หอยางรถยนตใหเลือกหลากหลาย  4.53 
(มากที่สุด) 

4.48 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

 มีการรับประกัน  4.82 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

 มีบริการหลังการขาย เชน เปล่ียนสลับยาง หนา- หลัง การเติม
ลมยาง หรือการรับซื้อยางในราคาที่สูง  

4.63 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

 ชางที่ใหบริการมีความเปนมืออาชีพ  4.58 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

 ความรวดเร็วในการใหบริการเปล่ียนยาง  4.30 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

 
จากตารางท่ี 60  พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญ

โดยรวมตอปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด  
ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด

ไดแก  ลําดับแรกคือ ความทนทานตอการสึกหรอ  (คาเฉล่ีย 4.93) ความสามารถในการเกาะถนน  
(คาเฉล่ีย 4.92) มีการรับประกัน (คาเฉล่ีย 4.82)มีบริการหลังการขาย เชน เปล่ียนสลับยาง หนา- หลัง 
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การเติมลมยาง หรือการรับซ้ือยางในราคาท่ีสูง (คาเฉล่ีย 4.63) ชางท่ีใหบริการมีความเปนมืออาชีพ 
(คาเฉล่ีย 4.58) มียี่หอยางรถยนตใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.53)  สวนปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญในระดับมากไดแก ลวดลายของดอกยาง (คาเฉล่ีย 4.47)ความรวดเร็วในการใหบริการ
เปล่ียนยาง (คาเฉล่ีย 4.30) ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิตยางรถยนต (คาเฉล่ีย 4.11) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  ลําดับ
แรกคือความทนทานตอการสึกหรอ  (คาเฉล่ีย 4.90) ความสามารถในการเกาะถนน  (คาเฉล่ีย 4.89) 
มีการรับประกัน (คาเฉล่ีย 4.78) มีบริการหลังการขาย เชน เปล่ียนสลับยาง หนา- หลัง การเติมลม
ยาง หรือการรับซ้ือยางในราคาท่ีสูง (คาเฉล่ีย 4.59) ชางท่ีใหบริการมีความเปนมืออาชีพ (คาเฉล่ีย 
4.56) สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมากไดแก มียี่หอยางรถยนตใหเลือกหลากหลาย 
(คาเฉล่ีย 4.48) ลวดลายของดอกยาง (คาเฉล่ีย 4.34)ความรวดเร็วในการใหบริการเปล่ียนยาง 
(คาเฉล่ีย 4.14) ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิตยางรถยนต (คาเฉล่ีย 4.09) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต
ของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดานราคา จําแนกตามเพศ 

ดานราคา 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

รวม 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคาสามารถตอรองได  4.02 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

ราคาถูกกวาผูจําหนายรานอื่น  4.21 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพผลิตภัณฑ  4.62 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

 การชําระเงินผานบัตรเครดิต  3.79 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 ผอนชําระเปนงวดได  3.85 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 มีปายแสดงราคาชัดเจน  4.23 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 มียางหลายราคาใหเลือก  4.33 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.15 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  61พบวาพบวาผูตอบแบบสอบถามทั้ง เพศชายและเพศหญิงให

ความสําคัญโดยรวมตอปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ียในระดับมาก  
ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด

ไดแก  ผอนชําระเปนงวดได (คาเฉล่ีย 3.85) การชําระเงินผานบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.79) ความ
เหมาะสมของราคากับคุณภาพผลิตภัณฑ  (คาเฉล่ีย 4.62)  ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก
ไดแก มียางหลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.33) มีปายแสดงราคาชัดเจน(คาเฉล่ีย 4.23) ราคาถูกกวาผู
จําหนายรานอ่ืน  (คาเฉล่ีย 4.21) ราคาสามารถตอรองได (คาเฉล่ีย 4.02) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากที่สุดไดแก  ความ
เหมาะสมของราคากับคุณภาพผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.55) สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับ
มากไดแกมียางหลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.24)ราคาถูกกวาผูจําหนายรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.18) มี
ปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.14)ราคาสามารถตอรองได (คาเฉล่ีย 4.01)ผอนชําระเปนงวดได 
(คาเฉล่ีย 3.78)การชําระเงินผานบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.67) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต
ของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  จําแนกตามเพศ 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

รวม 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ศูนยบริการมีหลายสาขา  4.28 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

 การคมนาคมสะดวกในการเขารับบริการ  4.55 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

 สถานท่ีสะอาดเรียบรอย  4.41 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

 มีการจองคิวกอนเขารับบริการ  4.03 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 สวนของการรับรองลูกคาอยางเปนสัดสวน และมีบริการอ่ืนๆ 
เชน เครื่องด่ืม อินเทอรเน็ต เปนตน  

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.26 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 62  พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญ
โดยรวมตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ียในระดับมาก 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด
ไดแก  การคมนาคมสะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.55) สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน
ระดับมากไดแกสถานท่ีสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.41) ศูนยบริการมีหลายสาขา (คาเฉล่ีย 4.23)มี
การจองคิวกอนเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.03) สวนของการรับรองลูกคาอยางเปนสัดสวน และมี
บริการอ่ืนๆ เชน เคร่ืองดื่ม อินเทอรเน็ต เปนตน (คาเฉล่ีย 4.02) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากท่ีสุดไดแก การ
คมนาคมสะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉลี่ย 4.51) สวนปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับมาก
ไดแกสถานท่ีสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.44)ศูนยบริการมีหลายสาขา (คาเฉล่ีย 4.31) มีการจองคิว
กอนเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.11) สวนของการรับรองลูกคาอยางเปนสัดสวน และมีบริการอ่ืนๆ 
เชน เคร่ืองดื่ม อินเทอรเน็ต เปนตน (คาเฉล่ีย 4.00) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต
ของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  จําแนกตามเพศ 

ดานการสงเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

รวม 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การโฆษณาตามสื่อตางๆ  4.20 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

มีพนักงานขายใหคําแนะนําเก่ียวกับยางรถยนต  4.42 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

การจัดรายการพิเศษตางๆ เชน ใหผอนชําระกับบัตร
เครดิตของธนาคารโดยไมมีดอกเบี้ย (ดอกเบี้ย 0%)  

4.12 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

การใหของแถม เชน เสื้อ แกวนํ้า เปนตน  4.13 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

มีแผนพับใหความรูในการรักษายางยนตแจก  4.33 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.24 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญ

โดยรวมตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ียในระดับมาก 
ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก มี

พนักงานขายใหคําแนะนําเกี่ยวกับยางรถยนต  (คาเฉล่ีย 4.42) มีแผนพับใหความรูในการรักษายาง
ยนตแจก (คาเฉล่ีย 4.33) การโฆษณาตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 4.20) การใหของแถม เชน เส้ือ แกวน้ํา 
เปนตน (คาเฉล่ีย 4.13) การจัดรายการพิเศษตางๆ เชน ใหผอนชําระกับบัตรเครดิตของธนาคารโดย
ไมมีดอกเบี้ย (ดอกเบ้ีย 0%)  (คาเฉล่ีย 4.12) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแกมีพนักงาน
ขายใหคําแนะนําเกี่ยวกับยางรถยนต  (คาเฉล่ีย 4.43) มีแผนพับใหความรูในการรักษายางยนตแจก 
(คาเฉล่ีย 4.21) การโฆษณาตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 4.14)การจัดรายการพิเศษตางๆ เชน ใหผอนชําระ
กับบัตรเครดิตของธนาคารโดยไมมีดอกเบี้ย (ดอกเบ้ีย 0%)  (คาเฉล่ีย 3.95) การใหของแถม เชน เส้ือ 
แกวน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.93) ตามลําดับ 
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4)  ขั้นตอนการตัดสินใจซ้ือ 
 

ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม สถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต จําแนกตาม
เพศ 

สถานที่เปล่ียนยางรถยนต 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขา 71 29.6 69 43.1 

รานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีไมมีสาขา 169 70.4 91 56.9 
รวม 240 100.0 160 100.0 

 

 จากตารางท่ี 64 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต
คือ รานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีไมมีสาขา รอยละ 70.4  และรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่มี
สาขา  รอยละ 29.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญสถานท่ีเปล่ียนยางรถยนตคือ รานจําหนายยาง
รถยนตท่ัวไปท่ีไมมีสาขา รอยละ 56.9 และรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่มีสาขา รอยละ 43.1 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 65 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ยี่หอของยางรถยนตท่ีตัดสินใจซ้ือ 
จําแนกตามเพศ 

ย่ีหอของยางรถยนตท่ีตัดสินใจซื้อ 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
BF Goodrich 36 15.0 24 15.0 
Bridgestone 58 24.2 56 35.0 
DUNLOP 115 47.9 74 46.3 
FALKEN 25 10.4 15 9.4 
Goodyear 104 43.3 75 46.9 
SiamType 12 5.0 11 6.9 
Michelin 107 44.6 91 56.9 
TOYO TIRES 47 19.6 30 18.8 
YOKOHAMA 90 37.5 37 23.1 
Hankook 85 35.4 46 28.8 
NITTO 47 19.6 29 18.1 
 Maxxis 24 10.0 26 16.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางท่ี 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายยี่หอของยางรถยนตท่ีตัดสินใจซ้ือ      
มากท่ีสุดคือ DUNLOP รอยละ 47.9  รองลงมา Michelin รอยละ 44.6 Goodyear รอยละ 43.3  
YOKOHAMA  รอยละ  37.5  Hankook  รอยละ 35.4  Bridgestone รอยละ 24.2 TOYO TIRES รอย
ละ  19.6 NITTO รอยละ 19.6  BF Goodrich รอยละ 15.0  FALKEN รอยละ 10.4 Maxxis รอยละ 
10.0  SiamType รอยละ 5.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงยี่หอของยางรถยนตท่ีตัดสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ Michelin 
รอยละ 56.9  รองลงมา Goodyear รอยละ 46.9 DUNLOP รอยละ 46.3  Bridgestone รอยละ 35.0  
HANKOOK รอยละ 28.8 YOKOHAMA รอยละ 23.1 TOYO TIRES รอยละ 18.8 NITTO รอยละ
18.1 Maxxis  รอยละ16.3 BF Goodrich รอยละ 15.0 FALKEN รอยละ 9.4 SiamType รอยละ 6.9 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 66  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือยาง
รถยนตสวนบุคคลมากท่ีสุด  จําแนกตามเพศ 

ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อยางรถยนตสวน
บุคคลมากที่สุด 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตนเอง 100 41.7 77 48.0 
ครอบครัว 39 16.2 30 18.8 
เพ่ือน หรือคนรูจัก 3 1.3 3 1.9 
พนักงานขายหนาราน 77 32.0 38 23.8 
ชางซอมรถยนต 21 8.8 12 7.5 

รวม 240 100.0 160 100.0 
 

จากตารางท่ี 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือยาง
รถยนตสวนบุคคลคือตนเอง รอยละ 41.7รองลงมาพนักงานขายหนาราน  รอยละ 32.0 และ 
ครอบครัว 16.2  ชางซอมรถยนต รอยละ 8.8  เพื่อน หรือคนรูจัก รอยละ 1.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือยางรถยนตสวนบุคคล
คือตนเอง รอยละ 48.0 รองลงมาพนักงานขายหนาราน  รอยละ 23.8 และ ครอบครัว 18.8  ชางซอม
รถยนต รอยละ 7.5  เพื่อน หรือคนรูจัก รอยละ 1.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 67 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  การตัดสินใจในการเลือกซ้ือยาง
รถยนต  จําแนกตามเพศ 

การตัดสินใจในการเลือกซื้อยางรถยนต 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เลือกซื้อยี่หอเดิม 83 34.6 64      40.0 
พิจารณายี่หอใหม 97 40.4 59      36.9 
เปลี่ยนย่ีหอไปเรื่อยๆ 60 25.0 37      23.1 

รวม 240 100.0 160    100.0 
 
 

จากตารางท่ี 67 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยาง
รถยนต มากท่ีสุคือพิจารณาย่ีหอใหม รอยละ 40.4 รองลงมา เลือกซ้ือยี่หอเดิม รอยละ 34.6 และ
เปล่ียนยี่หอไปเร่ือยๆ รอยละ 25.0  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต มากท่ีสุคือเลือก
ซ้ือยี่หอเดิม รอยละ 40.0 รองลงมาพิจารณายี่หอใหม รอยละ 36.9 และเปล่ียนยี่หอไปเร่ือยๆ รอยละ 
23.1 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 68 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ความถ่ีในการซ้ือยางรถยนต จําแนก
ตามเพศ 

 ความถี่ในการซื้อยางรถยนต 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1 ป 31     12.9 19     11.9 
1 ป 96     40.0 66     41.2 
2 ป 83     34.6 54     33.8 
มากกวา 2 ป 30     12.5 21     13.1 

รวม 240    100.0 160   100.0 
 

จากตารางท่ี 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความถ่ีในการซ้ือยางรถยนต มาก
ท่ีสุดคือ 1 ป รอยละ 40.0 รองลงมา 2 ป รอยละ 34.6 และไมเกิน 1 ป รอยละ 12.9  มากกวา 2 ป  
รอยละ 12.5 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความถ่ีในการซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ 1 ป รอยละ 
41.2  รองลงมา 2 ป รอยละ 33.8 และมากกวา 2 ป รอยละ 13.1  ไมเกิน 1 ป รอยละ 11.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 69 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือตอคร้ัง 
จําแนกตามเพศ 

 ปริมาณยางรถยนตท่ีทานซื้อตอคร้ัง 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1 เสน 23 9.6 26 16.3 
2 เสน 64 26.7 38 23.8 
3 เสน 18 7.5 7 4.4 
4 เสน 135 56.3 89 55.6 

รวม 240 100.0 160 100.0 
 

จากตารางท่ี 69 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือ
ตอคร้ังคือ 4 เสน รอยละ 56.3  รองลงมา 2 เสน รอยละ 26.7  และ 1 เสน รอยละ 9.6 และ 3 เสน 
รอยละ 7.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือตอคร้ังคือ 4 เสน    
รอยละ 55.6 รองลงมา 2 เสน รอยละ 23.8  1 เสน รอยละ 16.3 และ 3 เสน รอยละ 4.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 70 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  คาใชจายเฉล่ียในการซ้ือยางรถยนต
ตอคร้ัง จําแนกตามเพศ 

 คาใชจายเฉล่ียในการซื้อยางรถยนตตอคร้ัง 
 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 5,000 บาท 7 2.9 6 3.8 
5,000 – 10,000 บาท 86 35.8 58 36.3 
10,001 – 15,000 บาท 90 37.5 60 37.5 
15,001 – 20,000 บาท 26 10.8 19 11.9 
20,001 – 25,000 บาท 16 6.7 3 1.9 
มากกวา 25,000 บาท 15 6.3 14 8.8 

รวม 240 100.0 160 100.0 

 
จากตารางท่ี 70 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือยาง

รถยนตตอคร้ังมากท่ีสุดคือ 10,001 – 15,000 บาท รอยละ 37.5รองลงมา 5,000 – 10,000 บาท      
รอยละ 35.8 15,001 – 20,000 บาท รอยละ 10.8 20,001 – 25,000 บาท รอยละ  6.7  มากกวา 25,000 
บาท รอยละ 6.3 และ ต่ํากวา 5,000 บาท รอยละ 2.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือยางรถยนตตอคร้ังมากท่ีสุดคือ 
10,001 – 15,000 บาท รอยละ 37.5 รองลงมา 5,000 – 10,000 บาท รอยละ 36.5   15,001 – 20,000 
บาท รอยละ 11.9   มากกวา 25,000 บาท รอยละ 8.8  ต่ํากวา 5,000 บาท รอยละ 3.8  และ 20,001 – 
25,000 บาท รอยละ 1.9 ตามลําดับ 
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5) ขั้นพฤติกรรมภายหลังการซ้ือ 
 
ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอยางรถยนตท่ีซ้ือ 
จําแนกตามเพศ 

ปจจัยความพึงพอใจ 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

รวม 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานผลิตภัณฑ เชน ตรายี่หอ  คุณสมบัติ  4.42 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

 ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  4.55 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

 ดานชองทางการจัดจําหนาย เชน สะดวกในการเขารับ
บริการ  

4.25 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

 ดานการสงเสริมการตลาด เชน  มีการจัดรายการพิเศษ  3.85 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.26 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 71 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจตอ
ยางรถยนตท่ีซ้ือโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก  
 ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจตอยางรถยนตท่ีซ้ือมี
คาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.55)  และมีความพึง
พอใจในระดับมากไดแก ดานผลิตภัณฑ เชน ตรายี่หอ  คุณสมบัติ (คาเฉล่ีย 4.42) และดานชองทาง
การจัดจําหนาย เชน สะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.25) และดานการสงเสริมการตลาด เชน  
มีการจัดรายการพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.85) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจตอยางรถยนตท่ีซ้ือมีคาเฉล่ียในระดับ
มากที่สุดไดแก  ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย  4.59)   และมีความพึงพอใจใน
ระดับมากไดแก ดานผลิตภัณฑ เชน ตราย่ีหอ  คุณสมบัติ (คาเฉล่ีย 4.43) และดานชองทางการจัด
จําหนาย เชน สะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.22) และดานการสงเสริมการตลาด เชน  มีการ
จัดรายการพิเศษ (คาเฉล่ีย 3.72) ตามลําดับ 



 84

ตารางท่ี 72 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  การปฏิบัติในกรณีท่ีไมพอใจยาง
รถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุด  จําแนกตามเพศ 

การปฏิบัติในกรณีท่ีไมพอใจยางรถยนตท่ีซื้อ 
มากท่ีสุด 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เลิกซื้อตราสินคาน้ัน 65 27.1 57 35.6 
รองเรียนไปยังผูผลิต 81 33.8 48 30.0 
บอกคนใกลชิดเก่ียวกับตราสินคาน้ัน 94 39.2 55 34.4 

รวม 240 100.0 160 100.0 
 

จากตารางท่ี 72 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายการปฏิบัติในกรณีท่ีไมพอใจยาง
รถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือ บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น รอยละ 39.2 รองลงมา รองเรียนไป
ยังผูผลิต รอยละ 33.8 และเลิกซ้ือตราสินคานั้น รอยละ 25.8  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงการปฏิบัติในกรณีท่ีไมพอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุด
คือ เลิกซ้ือตราสินคานั้น รอยละ 35.6 รองลงมา บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น รอยละ 34.4 
และรองเรียนไปยังผูผลิต รอยละ 30.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 73 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจยางรถยนตท่ี
ซ้ือมากท่ีสุด  จําแนกตามเพศ 

ปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจยางรถยนตท่ีซื้อมากท่ีสุด 

เพศ 

ชาย 
n=240 

หญิง 
n=160 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้อตราสินคาน้ันตลอด 100 41.7 85 53.1 
เปลี่ยนตราสินคาใหมในการซื้อครั้งตอไป 31 12.9 18 11.3 
ซื้อตราย่ีหอน้ันสลับกับยี่หออื่น 19 7.9 13 8.1 
บอกคนใกลชิดเก่ียวกับตราสินคาน้ัน 90 37.5 44 27.5 

รวม 240 100.0 160 100.0 
 

จากตารางท่ี 73 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายการปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจยาง
รถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือซ้ือตราสินคานั้นตลอด รอยละ 41.7 รองลงมา บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตรา
สินคานั้น   รอยละ 37.5  เปล่ียนตราสินคาใหมในการซ้ือคร้ังตอไป รอยละ 12.9 และซ้ือตรายี่หอ
นั้นสลับกับยี่หออื่น รอยละ 7.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงการปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจยางรถยนตท่ี
ซ้ือมากท่ีสุดคือซ้ือตราสินคานั้นตลอด รอยละ 53.1 รองลงมา บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น 
รอยละ 27.5 และเปล่ียนตราสินคาใหมในการซื้อคร้ังตอไป  รอยละ 11.3 และซ้ือตรายี่หอนั้นสลับ
กับยี่หออ่ืน รอยละ 8.1 ตามลําดับ 
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4.2 ขอมูลเ ก่ียวกับกระบวนการตัดสินใจของผู ใชรถยนตนั่ งสวนบุคคลใน
กรุงเทพมหานครตอการซ้ือยางรถยนต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

        1) ขั้นตอนการรับรูปญหา 
 
ตารางท่ี 74 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสาเหตุสําคัญท่ีทําให
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนต 

 
สาเหตุสําคัญท่ีทําให

ตัดสินใจซื้อยางรถยนต 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ยางรถยนตเดิมครบ
กําหนดเปล่ียนตามที่
ผูผลิตระบุ 

72 69.9 99 66.9 68 73.1 41 73.2 

ยางรถยนตเดิมเสื่อมสภาพ 
เชน ยางหมดอายุ ดอกยาง
สึก ยากแตก 

91 88.3 116 78.4 74 79.6 44 78.6 

ตองการใชยางรถยนต
ยี่หอ/รุนใหม ที่มี
คุณสมบัติดีกวาเดิม 

53 51.5 80 54.1 57 61.3 30 53.6 

ตองการใชยางรถยี่หอ/รุน
ใหม ที่กําลังไดรับความ
นิยม 

33 32.0 49 33.1 27 29.0 18 32.1 

ชางที่นํารถไปรับบริการ
แนะนําใหเปลี่ยน 

33 32.0 55 37.2 37 39.8 26 46.4 

ปรับขนาดลอรถยนตใหม 27 26.2 43 29.1 16 17.2 9 16.1 
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จากตารางท่ี 74 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท
สาเหตุท่ีท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือยางรถยนต คือ ยางรถยนตเดิมเส่ือมสภาพ เชน ยางหมดอายุ ดอกยาง
สึก ยากแตก     รอยละ 88.3 รองลงมา ยางรถยนตเดิมครบกําหนดเปล่ียนตามท่ีผูผลิตระบุ  รอยละ 
69.9 ตองการใชยางรถยนตยี่หอ/รุนใหม ท่ีมีคุณสมบัติดีกวาเดิม รอยละ 51.5ตองการใชยางรถยี่หอ/
รุนใหม ท่ีกําลังไดรับความนิยม รอยละ  32.0ชางท่ีนํารถไปรับบริการแนะนําใหเปล่ียน รอยละ  
32.0ปรับขนาดลอรถยนตใหม รอยละ  26.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000  บาทสาเหตุท่ีท่ีทําให
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนต คือยางรถยนตเดิมเส่ือมสภาพ เชน ยางหมดอายุ ดอกยางสึก ยากแตก  รอย
ละ 78.4 รองลงมา ยางรถยนตเดิมครบกําหนดเปล่ียนตามท่ีผูผลิตระบุ  รอยละ 66.9 ตองการใชยาง
รถยนตยี่หอ/รุนใหม ท่ีมีคุณสมบัติดีกวาเดิม รอยละ 54.1ชางท่ีนํารถไปรับบริการแนะนําใหเปล่ียน 
รอยละ  37.2 ตองการใชยางรถยี่หอ/รุนใหม ท่ีกําลังไดรับความนิยม รอยละ  33.1 ปรับขนาดลอ
รถยนตใหม รอยละ  29.1 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาท สาเหตุท่ีท่ีทําให
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนต คือยางรถยนตเดิมเส่ือมสภาพ เชน ยางหมดอายุ ดอกยางสึก ยากแตก  รอย
ละ 79.6 รองลงมา ยางรถยนตเดิมครบกําหนดเปล่ียนตามท่ีผูผลิตระบุ  รอยละ 73.1 ตองการใชยาง
รถยนตยี่หอ/รุนใหม ท่ีมีคุณสมบัติดีกวาเดิม รอยละ 61.3 ชางท่ีนํารถไปรับบริการแนะนําใหเปล่ียน 
รอยละ  39.8 ตองการใชยางรถยี่หอ/รุนใหม ท่ีกําลังไดรับความนิยม รอยละ  29.0ปรับขนาดลอ
รถยนตใหม รอยละ  17.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001 บาทข้ึนไป สาเหตุท่ีท่ีทําให
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนต คือ ยางรถยนตเดิมเส่ือมสภาพ เชน ยางหมดอายุ ดอกยางสึก ยากแตก  รอย
ละ 78.6  รองลงมายางรถยนตเดิมครบกําหนดเปล่ียนตามท่ีผูผลิตระบุ  รอยละ 73.2 ตองการใชยาง
รถยนตยี่หอ/รุนใหม ท่ีมีคุณสมบัติดีกวาเดิม รอยละ 53.6 ชางท่ีนํารถไปรับบริการแนะนําใหเปล่ียน 
รอยละ  46.4 ตองการใชยางรถยี่หอ/รุนใหม ท่ีกําลังไดรับความนิยม รอยละ  32.1 ปรับขนาดลอ
รถยนตใหม รอยละ  16.1 ตามลําดับ 
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 2) ขั้นตอนการหาขอมูล 
 
ตารางท่ี 75 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามการหาแหลงขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือ
ยางรถยนต  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
การหาแหลงขอมูลกอน
ตัดสินใจซื้อยางรถยนต 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ครอบครัว 37 35.9 40 27.0 35 37.6 21 37.5 
เพ่ือน 48 46.6 80 54.1 51 54.8 33 58.9 
พนักงานขายหนาราน 59 57.3 87 58.8 51 54.8 45 80.4 
ชางซอมรถยนต 33 32.0 61 41.2 35 37.6 30 53.6 
อินเทอรเน็ต 46 44.7 71 48.0 45 48.4 24 42.9 
โทรทัศน/วิทยุ 6 5.8 14 9.5 11 11.8 9 16.1 
นิตยสาร/วารสาร 22 21.4 34 23.0 23 24.7 14 25.0 
หนังสือพิมพ 10 9.7 12 8.1 5 5.4 7 12.5 
ปายโฆษณา 6 5.8 7 4.7 7 7.5 6 10.7 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 75 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท มี

การหาแหลงขอมูลกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือพนักงานขายหนาราน รอยละ 57.3 
รองลงมา เพื่อน รอยละ 46.6  อินเทอรเน็ต รอยละ 44.7 ครอบครัว รอยละ 35.9 ชางซอมรถยนต  
รอยละ 32.0 นิตยสาร/วารสาร รอยละ 21.4 หนังสือพิมพ รอยละ 9.7  โทรทัศน/วิทยุ และปาย
โฆษณา รอยละ 5.8  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 -20,000 บาท มีการหาแหลงขอมูล
กอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือพนักงานขายหนาราน รอยละ 58.8 รองลงมา เพื่อน รอยละ 
54.1  อินเทอรเน็ต รอยละ 48.0  ครอบครัว รอยละ 27.0  ชางซอมรถยนต รอยละ 41.2   นิตยสาร/
วารสาร รอยละ 23.0  โทรทัศน/วิทยุ รอยละ 9.5  หนังสือพิมพ รอยละ 8.1 และปายโฆษณา รอยละ 
4.7 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 -30,000 บาท มีการหาแหลงขอมูล
กอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือเพื่อน และพนักงานขายหนาราน รอยละ54.8 อินเทอรเน็ต 
รอยละ 48.4ครอบครัว  และชางซอมรถยนต รอยละ 37.6  นิตยสาร/วารสาร รอยละ24.7โทรทัศน/
วิทยุ รอยละ11.8ปายโฆษณา รอยละ 7.5หนังสือพิมพ รอยละ5.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไป มีการหาแหลงขอมูลกอน
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือพนักงานขายหนาราน รอยละ 80.4  รองลงมาเพ่ือน รอยละ 58.9 
ชางซอมรถยนต รอยละ 53.6 อินเทอรเน็ต รอยละ 42.9 ครอบครัว  รอยละ 37.5 นิตยสาร/วารสาร 
รอยละ 25.0 โทรทัศน/วิทยุ รอยละ 16.1 หนังสือพิมพ รอยละ 12.5 ปายโฆษณา รอยละ 10.7 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 76 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ระยะเวลาในการหาขอมูลขาวสาร
เพิ่มเติมกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนต  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ระยะเวลาในการหาขอมูล
ขาวสารเพิ่มเติมกอน
ตัดสินใจซื้อยางรถยนต 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ภายใน 1 วัน 8 7.8 25 16.9 16 17.2 12 21.4 
นานกวา 1 วัน 31 30.1 35 23.6 19 20.4 7 12.5 
หน่ึงสัปดาห 31 30.1 47 31.8 36 38.7 19 33.9 
มากกวา 1 สัปดาห 28 27.2 35 23.6 20 21.5 13 23.2 
เมื่อไดรับคําแนะนําแลว
ตัดสินใจซื้อทันทีโดยไม
เสียเวลาหาขอมูล 

5 4.9 6 4.1 2 2.2 5 8.9 

รวม 103 100.0 148 100.0 93 100.0 56 100.0 

 
จากตารางท่ี 76 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาทมี

ระยะเวลาในการหาขอมูลขาวสารเพิ่มเติมกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ นานกวา 1 วัน 
และหนึ่งสัปดาหเทากัน รอยละ 30.1 รองลงมา มากกวา 1 สัปดาห รอยละ 27.2 และ ภายใน 1 วัน 
รอยละ 7.8 เมื่อไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันทีโดยไมเสียเวลาหาขอมูล รอยละ 4.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท มีระยะเวลาในการหา
ขอมูลขาวสารเพิ่มเติมกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือหนึ่งสัปดาห รอยละ 31.8 รองลงมา 
นานกวา 1 วัน และมากกวา 1 สัปดาห เทากัน รอยละ 23.6  และ ภายใน 1 วัน รอยละ 16.9 เม่ือ
ไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันทีโดยไมเสียเวลาหาขอมูล รอยละ 4.1  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีระยะเวลาในการหา
ขอมูลขาวสารเพิ่มเติมกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ หนึ่งสัปดาห รอยละ 38.7 รองลงมา 
มากกวา 1 สัปดาห รอยละ 21.5 และนานกวา 1 วัน รอยละ 20.4  เม่ือไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจ
ซ้ือทันทีโดยไมเสียเวลาหาขอมูล รอยละ 2.2  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไป มีระยะเวลาในการหา
ขอมูลขาวสารเพิ่มเติมกอนตัดสินใจซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ หนึ่งสัปดาห รอยละ 33.9 รองลงมา
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มากกวา 1 สัปดาห รอยละ 23.2 และ ภายใน 1 วัน รอยละ 21.4 เม่ือไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือ
ทันทีโดยไมเสียเวลาหาขอมูล รอยละ 8.9 ตามลําดับ 
 
 
ตารางที่ 77 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ขอมูลท่ัวไปที่หาเพื่อประกอบการ
ตัดสินใจ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ขอมูลท่ัวไปที่หาเพื่อ
ประกอบการตัดสินใจ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ราคาของสินคา 59 57.3 86 58.1 60 64.5 34 60.7 
คุณสมบัติลักษณะการใช
งาน 

71 68.9 112 75.7 68 73.1 48 85.7 

ขนาดและรูปรางของยาง
รถยนต 

42 40.8 55 37.2 38 40.9 26 46.4 

ยี่หอของตราสินคา 41 39.8 73 49.3 41 44.1 30 53.6 
รานที่จําหนาย 29 28.2 56 37.8 31 33.3 24 42.9 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 77 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาทมี

การขอมูลท่ัวไปที่หาเพื่อประกอบการตัดสินใจมากท่ีสุดคือ คุณสมบัติลักษณะการใชงาน รอยละ 
68.9 รองลงมาราคาของสินคา รอยละ 57.3 และขนาดและรูปรางของยางรถยนต รอยละ 40.8 ยี่หอ
ของตราสินคา รอยละ  39.8 รานท่ีจําหนาย รอยละ 28.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาทมีการขอมูลท่ัวไปที่หา
เพื่อประกอบการตัดสินใจมากท่ีสุดคือ คุณสมบัติลักษณะการใชงาน รอยละ 75.7 รองลงมา ราคา
ของสินคา รอยละ 58.1 และ ยี่หอของตราสินคา รอยละ 49.3 รานท่ีจําหนาย รอยละ 37.8 ขนาดและ
รูปรางของยางรถยนต รอยละ 37.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทมีการขอมูลท่ัวไปที่หา
เพื่อประกอบการตัดสินใจมากท่ีสุดคือ คุณสมบัติลักษณะการใชงาน รอยละ 73.1 รองลงมา ราคา
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สินคา รอยละ 64.5 และ ยี่หอของตราสินคา รอยละ 44.1 ขนาดและรูปรางของยางรถยนต รอยละ 
40.9  รานท่ีจําหนาย รอยละ 33.3  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไป มีการขอมูลท่ัวไปท่ีหา
เพื่อประกอบการตัดสินใจมากท่ีสุดคือ  คุณสมบัติลักษณะการใชงาน รอยละ 85.7 รองลงมา ราคา
สินคา รอยละ 60.7 และยี่หอของตราสินคา รอยละ 53.6 ขนาดและรูปรางของยางรถยนต รอยละ 
46.4  รานท่ีจําหนาย รอยละ 42.9 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 78 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ยี่หอยางรถยนตท่ีรูจัก จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ย่ีหอยางรถยนตท่ีรูจัก 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
BF Goodrich 28 27.2 32 21.6 19 20.4 18 32.1 
Bridgestone 46 44.7 72 48.6 45 48.4 27 48.2 
DUNLOP 40 38.8 77 52.0 47 50.5 32 57.1 
FALKEN 30 29.1 35 23.6 28 30.1 20 35.7 
Goodyear 51 49.5 101 68.2 60 64.5 41 73.2 
Siamtype 20 19.4 31 20.9 16 17.2 18 32.1 
Michelin 55 53.4 79 53.4 56 60.2 39 69.6 
TOYO TIRES 25 24.3 35 23.6 20 21.5 21 37.5 
YOKOHAMA 31 30.1 50 33.8 33 35.5 26 46.4 
Hankook 27 26.2 49 33.1 39 41.9 27 48.2 
NITTO 16 15.5 28 18.9 20 21.5 14 25.0 
 Maxxis 27 26.2 41 27.7 20 21.5 16 28.6 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบ 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 78  พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท 

รูจัก ยี่หอยางรถยนตมากท่ีสุดคือ Michelin รอยละ 53.4  รองลงมา Goodyear รอยละ 49.5 
Bridgestone รอยละ  44.7 DUNLOP รอยละ  38.8 YOKOHAMA รอยละ 30.1 FALKEN รอยละ 
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29.1 BF Goodrich  รอยละ 27.2 Hankook และ Maxxis รอยละ 26.2 TOYO TIRES  รอยละ 24.3 
Siamtype รอยละ 19.4 NITTO รอยละ 15.5 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000  บาท รูจัก ยี่หอยางรถยนต
มากท่ีสุดคือ Goodyear รอยละ68.2  Michelin รอยละ 53.4 DUNLOP รอยละ 52.0 Bridgestone   
รอยละ 48.6 YOKOHAMA รอยละ33.8 Hankook รอยละ33.1 Maxxis รอยละ27.7TOYO TIRE 
FALKEN รอยละ23.6  BF Goodrich  รอยละ 21.6 Siamtype รอยละ 20.9 NITTO รอยละ18.9 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000  บาท รูจัก ยี่หอยางรถยนต
มากท่ีสุดคือ Goodyear รอยละ 64.5  รองลงมา Michelin รอยละ 60.2  DUNLOP รอยละ 50.5 
Bridgestone รอยละ 48.4 Hankook รอยละ 41.9 YOKOHAMA รอยละ35.5 FALKEN รอยละ 30.1 
TOYO TIRES รอยละ21.5 Maxxis รอยละ21.5 NITTO รอยละ21.5 BF Goodrich  รอยละ 20.4 
Siamtype รอยละ17.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001  บาทข้ึนไป รูจัก ยี่หอยางรถยนต  
มากท่ีสุดคือ Goodyear รอยละ  73.2  Michelin รอยละ 69.6 DUNLOP รอยละ  57.1 Bridgestone 
รอยละ 48.2 Hankook รอยละ 48.2 YOKOHAMA รอยละ 46.4 FALKEN รอยละ  35.7 Siamtype 
และ BF Goodrich  รอยละ 32.1 Maxxis รอยละ 28.6 TOYO TIRES รอยละ 27.5 NITTO รอยละ 
25.0 ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 94

3) ขั้นตอนการประเมินทางเลือก 
 
ตารางท่ี 79 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  การใชเวลาและข้ันตอนการประเมิน
ทางเลือกท่ีเลือกซ้ือยางรถยนต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

การใชเวลาและขั้นตอน
การประเมินทางเลือก 
ท่ีเลือกซื้อยางรถยนต 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เมื่อไดรับคําแนะนําแลว
ตัดสินใจซื้อทันที 

23 22.3 38 25.7 24 25.8 19 33.9 

หาขอมูลของยางรถยนต
หลาย ๆ ยี่หอกอนการ
ตัดสินใจ 

80 77.7 110 74.3 69 74.2 37 66.1 

รวม 103 100.0 148 100.0 93 100.0 56 100.0 

 
จากตารางท่ี 79 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท 

ใชเวลาและข้ันตอนการประเมินทางเลือกท่ีเลือกซ้ือยางรถยนต มากท่ีสุดคือ หาขอมูลของยาง
รถยนตหลาย ๆ ยี่หอกอนการตัดสินใจ รอยละ 77.7 และ เม่ือไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันที 
รอยละ 22.3 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือน10,000-20,000 บาท ใชเวลาและข้ันตอน
การประเมินทางเลือกท่ีเลือกซ้ือยางรถยนต มากท่ีสุดคือ หาขอมูลของยางรถยนตหลาย ๆ ยี่หอกอน
การตัดสินใจ รอยละ 74.3 และ เม่ือไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันที รอยละ 25.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท  ใชเวลาและข้ันตอน
การประเมินทางเลือกท่ีเลือกซ้ือยางรถยนต มากท่ีสุดคือ หาขอมูลของยางรถยนตหลาย ๆ ยี่หอกอน
การตัดสินใจ รอยละ 74.2 และ เม่ือไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันที รอยละ 25.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ใชเวลาและข้ันตอน
การประเมินทางเลือกท่ีเลือกซ้ือยางรถยนต มากท่ีสุดคือ หาขอมูลของยางรถยนตหลาย ๆ ยี่หอกอน
การตัดสินใจ รอยละ 66.1 และ เม่ือไดรับคําแนะนําแลวตัดสินใจซ้ือทันที รอยละ 33.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 80  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต
ของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001 
บาทขึ้นไป 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิตยาง
รถยนต  

4.17 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 ความทนทานตอการสึกหรอ  4.90 
(มากที่สุด) 

4.93 
(มากที่สุด) 

4.96 
(มากที่สุด) 

4.88 
(มากที่สุด) 

4.92 
(มากที่สุด) 

ความสามารถในการเกาะถนน  4.93 
(มากที่สุด) 

4.87 
(มากที่สุด) 

4.95 
(มากที่สุด) 

4.89 
(มากที่สุด) 

4.91 
(มากที่สุด) 

ลวดลายของดอกยาง  4.49 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

มียี่หอยางรถยนตใหเลือกหลากหลาย  4.54 
(มากที่สุด) 

4.49 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

มีการรับประกัน  4.78 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.90 
(มากที่สุด) 

4.77 
(มากที่สุด) 

4.80 
(มากที่สุด) 

มีบริการหลังการขาย เชน เปล่ียนสลับ
ยาง หนา- หลัง การเติมลมยาง หรือ
การรับซื้อยางในราคาที่สูง  

4.55 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

ชางที่ใหบริการมีความเปนมืออาชีพ  4.50 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.70 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

ความรวดเร็วในการใหบริการเปล่ียน
ยาง  

4.37 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 
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จากตารางท่ี 80 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอ
เดือนใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด  

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาทใหความสําคัญ
มีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  ความสามารถในการเกาะถนน (คาเฉล่ีย 4.93) ความทนทานตอ
การสึกหรอ (คาเฉล่ีย 4.90) มีการับประกัน (คาเฉล่ีย 4.78) มีบริการหลังการขาย เชน เปล่ียนสลับ
ยาง หนา- หลัง การเติมลมยาง หรือการรับซ้ือยางในราคาท่ีสูง (คาเฉล่ีย 4.55)มียี่หอยางรถยนตให
เลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.54) ชางท่ีใหบริการมีความเปนมืออาชีพ (คาเฉล่ีย 4.50)  ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก  ลวดลายของดอกยาง (คาเฉล่ีย 4.49) ความรวดเร็วในการ
ใหบริการเปล่ียนยาง (คาเฉล่ีย 4.37) ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิตยางรถยนต  (คาเฉล่ีย 4.17) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ย
ในระดับมากท่ีสุดไดแก ความทนทานตอการสึกหรอ (คาเฉล่ีย 4.93) ความสามารถในการเกาะถนน 
(คาเฉล่ีย 4.87)มีการับประกัน (คาเฉล่ีย 4.77) ชางท่ีใหบริการมีความเปนมืออาชีพ (คาเฉล่ีย 4.54)มี
บริการหลังการขาย เชน เปล่ียนสลับยาง หนา- หลัง การเติมลมยาง หรือการรับซ้ือยางในราคาที่สูง 
(คาเฉล่ีย 4.59)  และใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก มียี่หอยางรถยนตใหเลือก
หลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.49) ลวดลายของดอกยาง (คาเฉลี่ย 4.39)ความรวดเร็วในการใหบริการ
เปล่ียนยาง (คาเฉล่ีย 4.17)ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิตยางรถยนต (คาเฉล่ีย 4.09) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุดไดแก ความทนทานตอการสึกหรอ (คาเฉล่ีย 4.96) มีการับประกัน (คาเฉล่ีย 4.90)
ความสามารถในการเกาะถนน (คาเฉล่ีย 4.95) มีบริการหลังการขาย เชน เปล่ียนสลับยาง หนา- หลัง 
การเติมลมยาง หรือการรับซ้ือยางในราคาที่สูง (คาเฉล่ีย 4.71) ชางท่ีใหบริการมีความเปนมืออาชีพ 
(คาเฉล่ีย 4.70)  มียี่หอยางรถยนตใหเลือกหลากหลาย (คาเฉล่ีย 4.54)  และใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากไดแก  ลวดลายของดอกยาง (คาเฉล่ีย 4.44)ความรวดเร็วในการใหบริการเปล่ียนยาง 
(คาเฉล่ีย 4.28)ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิตยางรถยนต (คาเฉล่ีย 4.16) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุดไดแก ความสามารถในการเกาะถนน (คาเฉล่ีย 4.89) ความทนทานตอการสึกหรอ 
(คาเฉล่ีย 4.88) มีการับประกัน (คาเฉล่ีย 4.77) มีบริการหลังการขาย เชน เปล่ียนสลับยาง หนา- หลัง 
การเติมลมยาง หรือการรับซ้ือยางในราคาท่ีสูง (คาเฉล่ีย 4.63) ชางท่ีใหบริการมีความเปนมืออาชีพ 
(คาเฉล่ีย 4.57) และใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก มียี่หอยางรถยนตใหเลือก
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หลากหลาย (คาเฉลี่ย 4.43) ลวดลายของดอกยาง (คาเฉลี่ย 4.34) ความรวดเร็วในการใหบริการ
เปล่ียนยาง (คาเฉล่ีย 4.11) ช่ือเสียงตรายี่หอของผูผลิตยางรถยนต (คาเฉล่ีย 3.88) ตามลําดับ 

 
 

ตารางท่ี 81 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต
ของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานราคา  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานราคา 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001 
บาทขึ้นไป 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ราคาสามารถตอรองได  4.05 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

ราคาถูกกวาผูจําหนายรานอื่น  4.32 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพ
ผลิตภัณฑ  

4.65 
(มากที่สุด) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

การชําระเงินผานบัตรเครดิต  3.82 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

ผอนชําระเปนงวดได  3.85 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

มีปายแสดงราคาชัดเจน  4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มียางหลายราคาใหเลือก  4.27 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.16 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 81 พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนให

ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด  
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ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาทใหความสําคัญ
มีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.65) 
และใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก ราคาถูกกวาผูจําหนายรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.32) มียาง
หลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.27) มีปายแสดงราคาชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.17) ผอนชําระเปนงวดได 
(คาเฉล่ีย 3.85) การชําระเงินผานบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.82)  ราคาสามารถตอรองได (คาเฉล่ีย 4.05)
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุดไดแก  ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพผลิตภัณฑ  (คาเฉล่ีย 4.55) และให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก มียางหลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.30) มีปายแสดงราคา
ชัดเจน และราคาถูกกวาผูจําหนายรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.20) ราคาสามารถตอรองได (คาเฉลี่ย 4.03) 
ผอนชําระเปนงวดได (คาเฉล่ีย 3.85) การชําระเงินผานบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.74) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุดไดแก  ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.59) และให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก มียางหลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.34) มีปายแสดงราคา
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.30)ราคาถูกกวาผูจําหนายรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.15) ราคาสามารถตอรองได 
(คาเฉล่ีย 4.06) ผอนชําระเปนงวดได (คาเฉล่ีย 3.85) การชําระเงินผานบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.80) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุดไดแก ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.59) และให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก มียางหลายราคาใหเลือก (คาเฉล่ีย 4.23) มีปายแสดงราคา
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.05) ราคาถูกกวาผูจําหนายรานอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.04)ราคาสามารถตอรองได 
(คาเฉล่ีย 3.84) ผอนชําระเปนงวดได (คาเฉลี่ย 3.64) การชําระเงินผานบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.52)  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 82 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต
ของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001 
บาทขึ้นไป 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ศูนยบริการมีหลายสาขา  4.16 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

การคมนาคมสะดวกในการเขารับ
บริการ  

4.44 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.61 
(มากที่สุด) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

สถานท่ีสะอาดเรียบรอย  4.37 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

มีการจองคิวกอนเขารับบริการ  4.02 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

สวนของการรับรองลูกคาอยางเปน
สัดสวน และมีบริการอ่ืนๆ เชน 
เครื่องด่ืม อินเทอรเน็ต เปนตน  

3.99 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.19 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 82  พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามทุก

รายไดเฉล่ียตอเดือนใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด  
ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาทใหความสําคัญ

มีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก การคมนาคมสะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.44)  ศูนยบริการ
มีหลายสาขา (คาเฉล่ีย 4.16) สถานท่ีสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.37)มีการจองคิวกอนเขารับบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.02)สวนของการรับรองลูกคาอยางเปนสัดสวน และมีบริการอ่ืนๆ เชน เคร่ืองดื่ม 
อินเทอรเน็ต เปนตน (คาเฉล่ีย 3.99) ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุดไดแก การคมนาคมสะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.55) และให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก สถานท่ีสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.41) ศูนยบริการมีหลาย
สาขา (คาเฉล่ีย 4.29) มีการจองคิวกอนเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.05) สวนของการรับรองลูกคาอยาง
เปนสัดสวน และมีบริการอ่ืนๆ เชน เคร่ืองดื่ม อินเทอรเน็ต เปนตน (คาเฉล่ีย 4.03) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุดไดแก การคมนาคมสะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.61) และให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก  สถานท่ีสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.49)ศูนยบริการมีหลาย
สาขา (คาเฉล่ีย 4.41)มีการจองคิวกอนเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.14)สวนของการรับรองลูกคาอยาง
เปนสัดสวน และมีบริการอ่ืนๆ เชน เคร่ืองดื่ม อินเทอรเน็ต เปนตน (คาเฉล่ีย 4.08) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุดไดแก คมนาคมสะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.54) และใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียในระดับมากไดแก  สถานท่ีสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.43)ศูนยบริการมีหลายสาขา 
(คาเฉล่ีย 4.32)มีการจองคิวกอนเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.07)สวนของการรับรองลูกคาอยางเปน
สัดสวน และมีบริการอ่ืนๆ เชน เคร่ืองดื่ม อินเทอรเน็ต เปนตน (คาเฉล่ีย 3.89) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 83 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต
ของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001 
บาทขึ้นไป 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การโฆษณาตามสื่อตางๆ  4.19 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

มีพนักงานขายใหคําแนะนําเก่ียวกับยาง
รถยนต  

4.35 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.41 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

การจัดรายการพิเศษตางๆ เชน ใหผอน
ชําระกับบัตรเครดิตของธนาคารโดยไม
มีดอกเบี้ย (ดอกเบี้ย 0%)  

4.08 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

การใหของแถม เชน เสื้อ แกวนํ้า เปน
ตน  

4.13 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

มีแผนพับใหความรูในการรักษายาง
ยนตแจก  

4.32 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.21 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 83  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายได

เฉล่ียตอเดือนใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด  
ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาทใหความสําคัญ

มีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก มีพนักงานขายใหคําแนะนําเกี่ยวกับยางรถยนต (คาเฉล่ีย 4.35) มีแผน
พับใหความรูในการรักษายางยนตแจก (คาเฉล่ีย 4.32)การโฆษณาตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 4.19) การ
ใหของแถม เชน เส้ือ แกวน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 4.13)การจัดรายการพิเศษตางๆ เชน ใหผอนชําระกับ
บัตรเครดิตของธนาคารโดยไมมีดอกเบี้ย (ดอกเบ้ีย 0%) (คาเฉล่ีย4.08) ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุดไดแก  มีพนักงานขายใหคําแนะนําเกี่ยวกับยางรถยนต (คาเฉล่ีย 4.41) มีแผนพับ
ใหความรูในการรักษายางยนตแจก (คาเฉล่ีย 4.24)การโฆษณาตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 4.19)การจัด
รายการพิเศษตางๆ เชน ใหผอนชําระกับบัตรเครดิตของธนาคารโดยไมมีดอกเบ้ีย (ดอกเบ้ีย 0%) 
(คาเฉล่ีย4.09) การใหของแถม เชน เส้ือ แกวน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 4.07) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุดไดแก มีพนักงานขายใหคําแนะนําเกี่ยวกับยางรถยนต (คาเฉล่ีย 4.54)  และให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก มีแผนพับใหความรูในการรักษายางยนตแจก (คาเฉล่ีย 
4.34) การโฆษณาตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 4.25)การจัดรายการพิเศษตางๆ เชน ใหผอนชําระกับบัตร
เครดิตของธนาคารโดยไมมีดอกเบ้ีย (ดอกเบี้ย 0%) และการใหของแถม เชน เส้ือ แกวน้ํา เปนตน 
(คาเฉล่ีย 4.10) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากไดแก มีพนักงานขายใหคําแนะนําเกี่ยวกับยางรถยนต (คาเฉล่ีย 4.41) มีแผนพับให
ความรูในการรักษายางยนตแจก (คาเฉล่ีย 4.21)การโฆษณาตามส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 4.00) การจัด
รายการพิเศษตางๆ เชน ใหผอนชําระกับบัตรเครดิตของธนาคารโดยไมมีดอกเบ้ีย (ดอกเบ้ีย 0%) 
(คาเฉล่ีย3.80)การใหของแถม เชน เส้ือ แกวน้ํา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.77) ตามลําดับ 
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4) ขั้นตอนการตัดสินใจซ้ือ 
 

ตารางท่ี 84 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  สถานท่ีเปล่ียนยางรถยนต จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

สถานที่เปล่ียนยาง
รถยนต 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้น
ไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

กลุมท่ีซ้ือยางรถยนต
ตามรานจําหนายยาง
รถยนตท่ัวไปที่มี
สาขา 

48 46.6 79 53.4 44 47.3 29 51.8 

กลุมท่ีซ้ือยางรถยนต
ตามรานจําหนายยาง
รถยนตท่ัวไปที่ไมมี
สาขา 

55 53.4 69 46.6 49 52.7 27 48.2 

รวม 103 100.0 148 100.0 93 100.0 56 100.0 

 
 จากตารางท่ี 84 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท
สถานที่เปล่ียนยางรถยนตมากท่ีสุดคือ กลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไม
มีสาขารอยละ 53.4 และกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่มีสาขารอยละ 46.6 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สถานท่ีเปล่ียนยาง
รถยนตมากที่สุดคือ กลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขารอยละ 53.4 
และกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมีสาขา รอยละ 46.6 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สถานท่ีเปล่ียนยาง
รถยนตมากท่ีสุดคือ กลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมีสาขารอยละ 52.7  
และกลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่มีสาขา รอยละ 47.3  ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไป สถานท่ีเปล่ียนยาง
รถยนตมากที่สุดคือ กลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปท่ีมีสาขารอยละ 51.8 
กลุมท่ีซ้ือยางรถยนตตามรานจําหนายยางรถยนตท่ัวไปที่ไมมีสาขา รอยละ 48.2   ตามลําดับ 

 
 
ตารางที่ 85 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ยี่หอของยางรถยนตท่ีตัดสินใจซ้ือ 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ย่ีหอของยางรถยนตท่ี
ตัดสินใจซื้อ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
BF Goodrich 17 16.5 18 12.2 14 15.1 11 19.6 
Bridgestone 33 32.0 37 25.0 26 28.0 18 32.1 
DUNLOP 44 42.7 67 45.3 47 50.5 31 55.4 
FALKEN 9 8.7 13 8.8 9 9.7 9 16.1 
Goodyear 34 33.0 69 46.6 47 50.5 29 51.8 
Siamtype 3 2.9 6 4.1 9 9.7 5 8.9 
Michelin 43 41.7 69 46.6 48 51.6 38 67.9 
TOYO TIRES 20 19.4 25 16.9 16 17.2 16 28.6 
YOKOHAMA 32 31.1 42 28.4 32 34.4 21 37.5 
Hankook 27 26.2 49 33.1 32 34.4 23 41.1 
NITTO 17 16.5 26 17.6 17 18.3 16 28.6 
 Maxxis 15 14.6 17 11.5 11 11.8 7 12.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบ 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 85 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท 

ยี่หอของยางรถยนตท่ีตัดสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ DUNLOP รอยละ 42.7  รองลงมา Michelin รอยละ 
41.7 Goodyear รอยละ 33.0Bridgestone รอยละ 32.0  YOKOHAMA รอยละ 31.1 Hankook รอยละ 
26.2 TOYO TIRES รอยละ 19.4  BF Goodrich และ NITTO  เทากัน รอยละ 16.5 Maxxis รอยละ 
14.6 FALKEN รอยละ 8.7 และ Siamtype รอยละ 2.9 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ยี่หอของยางรถยนตท่ี
ตัดสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ Michelin  และ Goodyear เทากัน  รอยละ 46.6  รองลงมา DUNLOP รอย
ละ 43.3 Hankook รอยละ 33.1 Bridgestone รอยละ 25.0 YOKOHAMA รอยละ 28.4 NITTO รอย
ละ 17.6 TOYO TIRES รอยละ 16.9 BF Goodrich รอยละ12.2 Maxxis รอยละ 11.5 FALKEN รอย
ละ 8.8 Siamtype รอยละ 4.1 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000-30,000 บาท ยี่หอของยางรถยนตท่ี
ตัดสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ Michelin รอยละ 51.6 DUNLOP รอยละ 50.5  Goodyear รอยละ 50.5  
YOKOHAMA รอยละ 34.4 Hankook รอยละ 34.4  Bridgestone รอยละ 28.0 NITTO รอยละ 18.3 
TOYO TIRES รอยละ 17.2  BF Goodrich รอยละ 15.1 Maxxis  รอยละ 11.8   FALKEN  และ 
Siamtype เทากัน รอยละ 9.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ยี่หอของยางรถยนตท่ี
ตัดสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ Michelin รอยละ 67.9  DUNLOP รอยละ 55.4  Goodyear รอยละ 51.8 
Hankook รอยละ 41.1 YOKOHAMA รอยละ 37.5  Bridgestone รอยละ 32.1 BF Goodrich รอยละ 
19.6 TOYO TIRES  และ  NITTO รอยละ 28.6 FALKEN รอยละ 16.1 Maxxis รอยละ 12.5  
Siamtype รอยละ 8.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 86  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือยาง
รถยนตสวนบุคคลมากท่ีสุด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ผูท่ีมีอิทธิพลในการ
ตัดสินใจซื้อยางรถยนต
สวนบุคคลมากท่ีสุด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตนเอง 38 36.9 64 43.2 43 46.2 32 57.1 
ครอบครัว 22 21.4 20 13.5 19 20.4 8 14.3 
เพ่ือน หรือคนรูจัก 2 1.9 1 0.7 1 1.1 2 3.6 
พนักงานขายหนาราน 30 29.1 49 33.1 25 26.9 11 19.6 
ชางซอมรถยนต 11 10.7 14 9.5 5 5.4 3 5.4 

รวม 103 100.0 148 100.0 93 100.0 56 100.0 

 
จากตารางท่ี 86 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท ผูท่ี

มีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือยางรถยนตสวนบุคคลมากท่ีสุด คือ ตนเอง  รอยละ 36.9 รองลงมา 
พนักงานขายหนาราน รอยละ 29.1   ครอบครัว รอยละ 21.4 ชางซอมรถยนต (คาเฉล่ีย  10.7   เพื่อน 
หรือคนรูจัก รอยละ 1.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน10,000-20,000 บาท  ผูท่ีมีอิทธิพลในการ
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนตสวนบุคคลมากท่ีสุด คือ ตนเอง  รอยละ 43.2  รองลงมา พนักงานขายหนา
ราน รอยละ 33.1   ครอบครัว รอยละ 13.5 ชางซอมรถยนต  รอยละ 9.5 เพื่อน หรือคนรูจัก รอยละ 
0.7 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท   ผูท่ีมีอิทธิพลในการ
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนตสวนบุคคลมากท่ีสุด คือ ตนเอง  รอยละ 46.2  รองลงมา พนักงานขายหนา
ราน รอยละ 26.9 ครอบครัว รอยละ 20.4 ชางซอมรถยนต รอยละ 5.4 เพื่อนหรือคนรูจัก รอยละ 1.1 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ผูท่ีมีอิทธิพลในการ
ตัดสินใจซ้ือยางรถยนตสวนบุคคลมากท่ีสุด คือ ตนเอง  รอยละ 57.1  รองลงมา พนักงานขายหนา
ราน รอยละ 19.6  ครอบครัว รอยละ 14.3  ชางซอมรถยนต  รอยละ 5.4  เพื่อน หรือคนรูจัก รอยละ 
3.6 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 87 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  การตัดสินใจในการเลือกซ้ือยาง
รถยนต จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

การตัดสินใจในการเลือก
ซื้อยางรถยนต 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เลือกซื้อยี่หอเดิม 35 34.0 52 35.1 36 38.7 24 42.9 
พิจารณายี่หอใหม 41 39.8 59 39.9 39 41.9 17 30.3 
เปลี่ยนย่ีหอไปเรื่อยๆ 27 26.2 37 25.0 18 19.4 15 26.8 

รวม 103 100.0 148 100.0 93 100.0 56 100.0 

 
จากตารางท่ี 87 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท  

การตัดสินใจในการเลือกซ้ือยางรถยนต มากท่ีสุดคือพิจารณายี่หอใหม รอยละ 39.8  รองลงมา  
เลือกซ้ือยี่หอเดิม รอยละ 34.0  และเปล่ียนยี่หอไปเร่ือยๆ รอยละ 26.2 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท การตัดสินใจในการ
เลือกซ้ือยางรถยนต มากท่ีสุดคือพิจารณายี่หอใหม รอยละ 39.9  รองลงมา  เลือกซ้ือยี่หอเดิม รอยละ 
35.1  และเปล่ียนยี่หอไปเร่ือยๆ รอยละ 25.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท การตัดสินใจในการ
เลือกซ้ือยางรถยนต มากท่ีสุดคือพิจารณายี่หอใหม รอยละ 41.9  รองลงมา  เลือกซ้ือยี่หอเดิม รอยละ 
38.7  และเปล่ียนยี่หอไปเร่ือยๆ รอยละ 19.4 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไป การตัดสินใจในการเลือก
ซ้ือยางรถยนต มากท่ีสุดคือ เลือกซ้ือยี่หอเดิม รอยละ 42.9 รองลงมา พิจารณายี่หอใหม รอยละ 30.3 
และเปล่ียนยี่หอไปเร่ือยๆ รอยละ 26.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 88 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ความถ่ีในการซ้ือยางรถยนต จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ความถี่ในการซื้อยาง
รถยนต 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1 ป 13 12.6 18 12.2 11 11.8 8 14.3 
1 ป 42 40.8 61 41.2 36 38.7 23 41.1 
2 ป 37 35.9 47 31.8 36 38.7 17 30.4 
มากกวา 2 ป 11 10.7 22 14.9 10 10.8 8 14.3 

รวม 103 100.0 148 100.0 93 100.0 56 100.0 

 
จากตารางท่ี 88 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท มี

ความถ่ีในการซ้ือยางรถยนตมากท่ีสุดคือ 1 ป รอยละ 40.8 รองลงมา 2 ป รอยละ 35.9  ไมเกิน    1 ป  
รอยละ 12.6  และมากกวา 2 ป รอยละ 10.7 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000 -20,000 บาท มีความถ่ีในการซ้ือยาง
รถยนตมากท่ีสุดคือ 1 ป รอยละ 41.2 รองลงมา 2 ป รอยละ 31.8 มากกวา 2 ป รอยละ 14.9 และไม
เกิน 1 ป รอยละ 12.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีความถ่ีในการซ้ือยาง
รถยนตมากท่ีสุดคือ 1 ป และ 2 ป เทากัน รอยละ 38.7 รองลงมา ไมเกิน 1 ป รอยละ 11.8  มากกวา 2 
ป รอยละ 10.8  และมากกวา 2 ป รอยละ 11.8 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 บาทขึ้นไป มีความถ่ีในการซ้ือยาง
รถยนตมากท่ีสุดคือ 1 ป รอยละ 41.1 รองลงมา 2 ป รอยละ 30.4 และไมเกิน 1 ป และมากกวา 2 ป
เทากัน รอยละ 14.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 89 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือตอคร้ัง 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปริมาณยางรถยนตท่ีซื้อ
ตอคร้ัง 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 เสน 9 8.7 17 11.5 12 12.9 11 19.6 
2 เสน 25 24.3 33 22.3 31 33.3 13 23.2 
3 เสน 8 7.8 11 7.4 5 5.4 1 1.8 
4 เสน 61 59.2 87 58.8 45 48.4 31 55.4 

รวม 103 100.0 148 100.0 93 100.0 56 100.0 

 
จากตารางท่ี 89 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท 

ปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือตอคร้ังมากท่ีสุดคือ 4 เสน รอยละ 59.2  รองลงมา 2 เสน รอยละ 24.3           
1 เสน รอยละ 8.7  และ 3 เสน รอยละ 7.8 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือ
ตอคร้ังมากท่ีสุดคือ 4 เสน รอยละ 58.8  รองลงมา 2 เสน รอยละ 22.3   1 เสน รอยละ 11.5  และ 3 
เสน รอยละ 7.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท ปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือ
ตอคร้ังมากท่ีสุดคือ 4 เสน รอยละ 48.4  รองลงมา 2 เสน รอยละ 33.3   1 เสน รอยละ 12.9  และ 3 
เสน รอยละ 5.4 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ปริมาณยางรถยนตท่ีซ้ือ
ตอคร้ังมากท่ีสุดคือ 4 เสน รอยละ 55.4  รองลงมา 2 เสน รอยละ 23.2   1 เสน รอยละ 19.6  และ 3 
เสน รอยละ 1.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 90 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  คาใชจายเฉล่ียในการซ้ือยางรถยนต
ตอคร้ัง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

คาใชจายเฉล่ียในการซื้อ
ยางรถยนตตอคร้ัง 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ตํ่ากวา 10,000 

บาท 
10,000-20,000 

บาท 
20,001-30,000 

บาท 
30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 5,000 บาท 3 2.9 6 4.1 4 4.3 0 0.0 
5,000 – 10,000 บาท 35 34.0 50 33.8 37 39.8 22 39.3 
10,001 – 15,000 บาท 44 42.7 54 36.5 32 34.4 20 35.7 
15,001 – 20,000 บาท 7 6.8 19 12.8 13 14.0 6 10.7 
20,001 – 25,000 บาท 4 3.9 9 6.1 4 4.3 2 3.6 
มากกวา 25,000 บาท 10 9.7 10 6.8 3 3.2 6 10.7 

รวม 103 100.0 148 100.0 93 100.0 56 100.0 
 

จากตารางท่ี 90 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท 
คาใชจายเฉล่ียในการซ้ือยางรถยนตตอคร้ังมากท่ีสุดคือ 10,001 – 15,000 บาท รอยละ 42.7 
รองลงมา 5,000 – 10,000 บาท รอยละ 34.0  มากกวา 25,000 บาท รอยละ 9.7 15,001 – 20,000 บาท 
รอยละ 6.8  20,001 – 25,000 บาท รอยละ 3.9 และตํ่ากวา 5,000 บาท รอยละ 2.9 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํา 10,000-20,000 บาท คาใชจายเฉล่ียในการ
ซ้ือยางรถยนตตอคร้ังมากท่ีสุดคือ 10,001 – 15,000 บาท รอยละ 36.5 รองลงมา 5,000 – 10,000 
บาท รอยละ 33.8  15,001 – 20,000 บาท รอยละ 12.8  20,001 – 25,000 บาท  รอยละ 6.1  และตํ่า
กวา 5,000 บาท รอยละ 4.1 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท คาใชจายเฉล่ียในการ
ซ้ือยางรถยนตตอครั้งมากท่ีสุดคือ 5,000 – 10,000 บาท รอยละ 39.8 รองลงมา 10,001 – 15,000 
บาท รอยละ 34.4   15,001 – 20,000 บาท รอยละ 14.0 ต่ํากวา 5,000 บาท และ20,001 – 25,000 บาท 
รอยละ 4.3 และมากกวา 25,000 บาท รอยละ 3.2 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001 บาทข้ึนไปคาใชจายเฉล่ียในการซ้ือ
ยางรถยนตตอคร้ังมากท่ีสุดคือ 5,000 – 10,000 บาท รอยละ 39.3 รองลงมา 10,001 – 15,000 บาท 
รอยละ 35.7 และ 15,001 – 20,000 บาท  และมากกวา 25,000 บาท รอยละ 10.7  และ20,001 – 
25,000 บาท รอยละ 3.6 ตามลําดับ 
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5) ขั้นพฤติกรรมภายหลังการซ้ือ 
 
ตารางท่ี 91 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจตอยางรถยนตท่ีเลือกซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 

ความพึงพอใจตอปจจัยการตลาด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001 
บาทขึ้นไป 

รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ดานผลิตภัณฑ เชน ตรายี่หอ  
คุณสมบัติ  

4.42 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

 ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ  

4.58 
(มากที่สุด) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.56 
(มากที่สุด) 

 ดานชองทางการจัดจําหนาย เชน 
สะดวกในการเขารับบริการ  

4.21 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

 ดานการสงเสริมการตลาด เชน  มีการ
จัดรายการพิเศษ  

3.83 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.26 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 91 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจตอ

ยางรถยนตท่ีเลือกซ้ือโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก  
 ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท มีความ
พึงพอใจตอยางรถยนตมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   
(คาเฉล่ีย 4.58) และมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก ดานผลิตภัณฑ เชน ตรายี่หอ  
คุณสมบัติ (คาเฉล่ีย 4.42)ดานชองทางการจัดจําหนาย เชน สะดวกในการเขารับบริการ  (คาเฉล่ีย 
4.21)ดานการสงเสริมการตลาด เชน  มีการจัดรายการพิเศษ  (คาเฉล่ีย 3.83) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจตอยาง
รถยนตมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   (คาเฉล่ีย 4.51) 
และมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก ดานผลิตภัณฑ เชน ตรายี่หอ  คุณสมบัติ (คาเฉล่ีย 
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4.45)ดานชองทางการจัดจําหนาย เชน สะดวกในการเขารับบริการ  (คาเฉล่ีย 4.24)ดานการสงเสริม
การตลาด เชน  มีการจัดรายการพิเศษ  (คาเฉล่ีย 3.82) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทมีความพึงพอใจตอยาง
รถยนตมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   (คาเฉล่ีย 4.62)
ดานผลิตภัณฑ เชน ตรายี่หอ  คุณสมบัติ (คาเฉล่ีย 4.41)ดานชองทางการจัดจําหนาย เชน สะดวกใน
การเขารับบริการ  (คาเฉล่ีย 4.30)ดานการสงเสริมการตลาด เชน  มีการจัดรายการพิเศษ  (คาเฉลี่ย 
3.83) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจตอยาง
รถยนตมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก ดานราคา เชน ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   (คาเฉล่ีย 4.57) 
ดานผลิตภัณฑ เชน ตรายี่หอ  คุณสมบัติ (คาเฉล่ีย 4.36) ดานชองทางการจัดจําหนาย เชน สะดวกใน
การเขารับบริการ  (คาเฉล่ีย 4.16) ดานการสงเสริมการตลาด เชน  มีการจัดรายการพิเศษ  (คาเฉล่ีย 
3.61) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 113

ตารางท่ี 92 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  การปฏิบัติในกรณีท่ีไมพอใจยาง
รถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุด  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  

การปฏิบัติในกรณีท่ีไม
พอใจยางรถยนตท่ีซื้อ 

มากท่ีสุด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เลิกซื้อตราสินคาน้ัน 33 32.0 40 27.0 24 25.8 25 44.6 
รองเรียนไปยังผูผลิต 38 36.9 41 27.7 36 38.7 14 25.0 
บอกคนใกลชิดเก่ียวกับ
ตราสินคาน้ัน 

32 31.1 67 45.3 33 35.5 17 30.4 

รวม 103 100.0 148 100.0 93 100.0 56 100.0 

 
 จากตารางท่ี 92 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท 
การปฏิบัติในกรณีท่ีไมพอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือ รองเรียนไปยังผูผลิต รอยละ 36.9 
รองลงมา เลิกซ้ือตราสินคานั้น รอยละ 32.0  และบอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น รอยละ 31.1  
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท การปฏิบัติในกรณีท่ีไม
พอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากที่สุดคือ บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น รอยละ 45.3 รองลงมา 
รองเรียนไปยังผูผลิต รอยละ  27.7 และเลิกซ้ือตราสินคานั้น รอยละ 27.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาท การปฏิบัติในกรณีท่ีไม
พอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือ รองเรียนไปยังผูผลิต รอยละ  38.7 รองลงมาบอกคนใกลชิด
เกี่ยวกับตราสินคานั้น รอยละ 35.5  เลิกซ้ือตราสินคานั้น รอยละ 25.8  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001 บาทข้ึนไป การปฏิบัติในกรณีที่ไม
พอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากที่สุดคือ  เลิกซ้ือตราสินคานั้น รอยละ 44.6 รองลงมาบอกคนใกลชิด
เกี่ยวกับตราสินคานั้น รอยละ 30.4 และ รองเรียนไปยังผูผลิต รอยละ  25.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 93 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  การปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจยางรถยนต
ท่ีซ้ือมากท่ีสุด  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจยาง
รถยนตท่ีซื้อมากที่สุด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001 บาทขึ้นไป 

n=103 n=148 n=93 n=56 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้อตราสินคาน้ันตลอด 44 42.7 60 40.5 47 50.5 34 60.7 
เปลี่ยนตราสินคาใหมใน
การซื้อครั้งตอไป 

18 17.5 19 12.8 8 8.6 4 7.1 

ซื้อตราย่ีหอน้ันสลับกับ
ยี่หออื่น 

8 7.8 10 
6 

6.8 
11 11.8 3 5.4 

บอกคนใกลชิดเก่ียวกับ
ตราสินคาน้ัน 

33 32.0 59 39.9 27 29.0 15 26.8 

รวม 103 100.0 148 100.0 93 100.0 56 100.0 

 
 จากตารางท่ี 93 พบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท 
การปฏิบัติในกรณีท่ีพอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือ ซ้ือตราสินคานั้นตลอด รอยละ 42.7 
รองลงมา บอกคนใกลชิดเกี่ยวกับตราสินคานั้น รอยละ 32.0 และเปล่ียนตราสินคาใหมในการซ้ือ
คร้ังตอไป รอยละ 17.5  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท  การปฏิบัติในกรณีท่ี
พอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากที่สุดคือ ซ้ือตราสินคานั้นตลอด รอยละ 40.5 รองลงมาบอกคนใกลชิด
เกี่ยวกับตราสินคานั้น รอยละ 39.9 และเปล่ียนตราสินคาใหมในการซ้ือคร้ังตอไป 12.8  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน  20,001-30,000 บาท การปฏิบัติในกรณีท่ี
พอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากที่สุดคือ ซ้ือตราสินคานั้นตลอด รอยละ 50.5  รองลงมาบอกคนใกลชิด
เกี่ยวกับตราสินคานั้น รอยละ 29.0 และซ้ือตรายี่หอนั้นสลับกับยี่หออ่ืน รอยละ 11.8  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน  30,001 บาทขึ้นไป การปฏิบัติในกรณีท่ี
พอใจยางรถยนตท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือ ซ้ือตราสินคานั้นตลอด รอยละ 60.7  รองลงมาบอกคนใกลชิด
เกี่ยวกับตราสินคานั้น รอยละ 26.8 และเปล่ียนตราสินคาใหมในการซ้ือคร้ังตอไป รอยละ 7.1 
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สวนท่ี 4  ขอเสนอแนะ 
- ควรเลือกซ้ือยางท่ีเกาะถนนดีและยางมีคุณภาพ (14 คน) 

- เลือกยางที่ใชแลวไมบวม ไมแตก (10 คน) 

- อยากใหรานตัวแทนจําหนายยางรถยนตมีการบริการหลังการขายในการดูแลรักษายาง 

เม่ือรถมีความจําเปนตองเดินทางไกล ใหลูกคาสามารถเขามารับการบริการตรวจสภาพ

โดยไมเสียคาใชจาย (8 คน) 

- ซ้ือยางท่ีเขากับรถยนตท่ีขับ ไมแพงเกินและคุณภาพสูงสึกหรอยาก (5 คน) 

- การสลับยางไมจําเปนตองรอใหถึงวงรอบหรือตามเลขไมลท่ีกําหนด เ ม่ือชาง

ตรวจสอบวาควรสลับยางกอนกําหนดก็สามารถสลับยางไดเลย เพราะวาการใชงานแต

ละคนไมเหมือนกัน (3 คน) 

- ควรเลือกตามคุณสมบัติและท่ีดูแลวปฏิบัติไดดีเพราะผมอยูดานนี้โดยตรง (3 คน) 

- ควรเลือกยางรถยนตท่ีมีคุณสมบัติดี และเหมาะสมตอการใชงานนั้นๆ (2 คน) 
 


